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Книга  Чисел
Назва книги. У єврейському тексті четверта книга Мойсея називається „Вай-єдаббар”-  „І сказав”, відповідно першим словам книги. Друга назва, яка закріпилась за книгою і відповідає її змісту – „Бемідбар” – „в пустині” – теж взяте з першого стиха першої глави. На мові рабинів книга має свою назву: „Сефер міспарім” – „Книга лічення”, що відповідає її окремим відділам. Звідси походить грецька, латинська і слов’янська назви: „Аріфмі”, „Нумері” і „Числа”. Та ж назва закріпилась в українській і російській Бібліях.
Зміст книги. Книга „Числа” описує побут євреїв під Синайською горою, скитання пустинею та зупинку їх в Кадеші. Книга подає деякі додаткові закони та приписи, війни з сусідніми народами, похід в Моавітський степ де Мойсей дає деякі накази. В книзі поміщені дані щодо перепису народу, левітів та станів пересування. Преподобний Єфрем Сірін  у своєму тлумаченні на книгу „Числа” пише, що „Мойсей перелічуючи коліна ізраїльські хоче показати, як вони з благословення Божого  розмножувались і на протязі 220 років від 70 душ зросли до 600 тисяч, які володіли зброєю”. 

Книга „Числа” налічує 36 глав.

Для чого проводився перепис ізраїльських колін? По-перше, для того, щоб узнати кількість вояків ізраїльського війська. По-друге, щоб визначити кількість платників подушного податку на користь Скінії. По-третє, перепис наглядно показував і підтверджував обітницю Божу патріархам про велике розмноження їхнього потомства. Перепис показав, що Ізраїль мав 603550 вояків. Найчисельнішим було коліно Юди: 74600. Для того, щоб ефективно провести перепис, Господь повелів Мойсею назначити від кожного коліна старшого. Коліно Левія не ввійшло у число переписаних. Його основна місія – це охорона і служіння у Скінії. Левіти слідили за хмарою, щоб як тільки вона  появиться, вдень чи вночі, піднімати Скінію і рушати в дорогу.
В похідному русі по Аравійській пустині ізраїльський народ представляв собою правильно організовану армію, поділену на чотири частини чи полки по три коліні в кожному. Попереду йшло коліно Юдино, а справа нього коліно Завулона, зліва – коліно Ісахара. Ліву сторону займали коліна Дана, Асіра та Неффаліма, праву сторону - Рувіма , Гада та Сімеона. Замикав колону полк Єфрема, Манасії та Веніаміна. У центрі чотирикутника, який складали коліна розміщувались Скинія, палатки Мойсея, Аарона, священиків та левітів.
Дякуючи Богу за спасіння від єгипетського рабства, євреї повинні були присвячувати Йому своїх первістків (Вих. 13,1; 11-16). Але первістків віддавали назад в сім’ю, а замість них для служіння в Скінії було призначене коліно Левія. По перепису всіх левітів, які служили при Скінії налічувалось 22300 осіб від одного місяця і вище. Були перелічені також і первістки. Їх число – 22273. Число левітів, які  були при службі було 7805.
Турбуючись про додержання внутрішньої чистоти, члени вибраного народу повинні були оберігати і зовнішню, як символ чистоти духа. Тому фізично нечисті люди проганялись із стану. До них відносились прокажені на весь час хвороби і нечисті на час законного очищення. Обряд очищення полягав у одних випадках у простому омовенні, в інших – кропленні очищаючою водою, ще в інших – у принесенні жертви.
Сурово карались крадіжки. Хто украв, повинен був вернути украдене власнику або спадкоємцю з доплатою 1/5 вартості украденого. Така міра слугувала запобіганню крадіжок. Крім повернення краденого, винний повинен був принести жертву за провину - барана.

6 глава книги „Числа” присвячена обітниці назорейства. Саме слово „назорей” у перекладі з євр. означає  відділяти, відлучати. Обітниця назорейства полягала у відмовленні від вживання вина та інших міцних напитків і оберігання від осквернення  фізичною і духовною нечистотою. Назореї не входили у дім в якому лежав померлий і не брали участі в похоронах. Якщо би якась людина випадково померла у присутності назорея, тоді його обітниця, яка давалась на 8 днів або на місяць ( чи навіть на все життя) починалась заново. Коли кінчався термін обітниці, назорей приносив жертву. Священик відрізував частину його волосся (яке назорей не стриг на протязі обітниці) і спалював на жертвеннику, після чого назорей звільнявся від обітниці. Деяких посвячували у назореї родичі з колиски: вони не пили вина і не стригли волосся все життя. Такими були Самсон, пророк Самуїл, Іоанн Хреститель. Назореї складали особливу групу чи клас і служили прикладом самовідданості і святості життя.

                       Наприкінці глави даються взірці благословління, якими по велінні Божому  будуть

            благословлятися сини ізраїльські:
                   -  „Нехай Господь благословить тебе і охороняє тебе!

 -    Нехай Господь світить обличчям Своїм до тебе та милує тебе! 

        -    Нехай Господь оберне обличчя Своє до тебе і дасть тобі мир” (Числа 6, 24-26).

 Ці формули благословень виголошувались щоденно після закінчення богослужіння. Тепер вони застосовуються  в ритуалі єврейського синагогального богослужіння.
У 8 главі йде мова про будову світильника. Про світильники і лампади докладніше пишеться у 11, 25 (31-37), і 37 (24-25)   главах книги Вихід.
Світильник у Скінії  був виготовлений з чистого золота чеканної роботи і мав сім лампад. Лампади горіли у Скінії день і ніч безперестанно. Пізніше, у храмі Єрусалимському, таких світильників було поставлено десять: п’ять з східного боку, а п’ять з західного. Всі чеканної роботи з чистого золота з квітами. Світильник символізував собою Боже провідництво. „Слово Твоє – світильник перед ногами в мене, світло на моїй стежці” (Пс. 118,105), - говорить святий пророк Давид.
Про служіння левітів докладно пишеться у книзі Вихід (32,25-29). Коли Мойсей спустився з гори Синай і побачив ідолопоклонство євреїв перед золотим биком, він встав у воротах табору і сказав: „Хто за Господа, до мене!”. На цей заклик відгукнулось коліно Левія, коліно з якого походив і сам Мойсей. „І зібралось коло нього всі сини Левія”( Вих. 32,26). І коли постало питання про служіння при Скінії, на це велике діло було вибрано якраз коліно Левія і віддане було у розпорядження Аарона і його синів. По особливій Божій вказівці потомки Левія були приведені перед Скінією і в присутності всього народу вони були омиті водою, очищені жертвами і після рукопокладення були віддані Аарону. Головними обов’язком левітів було допомагати священикам у служінні при Скинії, а потім у Храмі. Коли ізраїльтяни переходили з місця на місце, левіти повинні були розібрати Скинію, переносити різні її частини і знову збирати її на новому місці. Після, коли євреї осіли в Ханаанській землі і Скинія стояла постійно на назначеному місці, левітам було відділено для проживання 35 міст у різних колінах по всій країні для розповсюдження релігійних знань серед свого народу. Утримувались левіти від десятини. Наприкінці правління Давида числилось 38 тисяч левітів. Вони були поділені на черги по тисячі в кожній по іменах синів Левія: Гірсона, Каафа і Мерори. Інші левіти були відділені  для гри на музичних інструментах у Єрусалимському храмі. Таких числилось 288 (1Пар. 25,7). Інші левіти мали своїм обов’язком відкривати і закривати двері Храму та охороняти його. 6 тисяч з них були назначені писарями і суддями ( 1 Пар. 23,4), ще інші наглядали за священними скарбами. Таким чином все коліно Левія тим чи іншим служінням було прикріплене до Храму, до богослужіння в ньому і до діл громадської адміністрації.
Після повернення євреїв з вавілонського полону, з Зоровавелем прибуло тільки 340-360 левітів (1 Єзд. 2, 40-42) і про них у священних книгах майже не упоминається. Про вірність левітів своєму покликанню йдеться у пророка Малахії (2, 5-7). З коліна Левія походив апостол Варнава.

Згідно з законом левіти вступали на службу в 25 років і закінчували в 50 (8, 24-25). В інших місцях книги початковий вік служіння левітів становив 30 років (Чисел 4,3;23;30; 1 Пар. 23,3; 24-28; 2 Пар. 31, 17). Різницю віку початкового служіння левітів можна пояснити тим, що до 30-літнього віку левіти використовувались тільки як помічники старших левітів, а з 30-літнього віку вони ставали  самостійними служителями. 

Глава 9. У цій главі йдеться про повеління Боже святкувати Пасху. Це була друга Пасха євреїв у Аравійській пустині. Саме слово „пасха” (passah) єврейське і означає – „переходити”. Більш докладно про святкування Пасхи можна знайти у Втор. 16,2-6; Вих. 12, 3-20; Лев. 23, 5-8; Чисел 28, 16-25. Це було саме найважливіше свято давніх євреїв. Святкувалось воно сім днів, починаючи з вечора 14 дня місяця Нісана. Пасха була установлена вночі перед виходом ізраїльтян з Єгипту. Пасха мала глибоке прообразне значення. В своєму початковому змислі це була одночасно і жертва, в якій сама невинна з тварин приносилась в ім’я викуплення винних у гріхах людей і разом з тим це було історичне святкування з нагоди визволення з єгипетської неволі. Тому пасху їли з гіркими травами і прісним хлібом, споминаючи гіркоту єгипетського рабства і поспішне покинення Єгипту. В своєму вищому значенні Пасха була явним прообразом спокутного діла Христового, Який як „Пасха наша” був „закланий за нас”(1 Кор. 5,7) і притому закланий під час святкування обрядової Пасхи як „непорочний і чистий Агнець”( 1 Пет. 1,19).

Існує думка, що Пасха, яку відсвяткували євреї біля гори Синай, більше не святкувалась під час подорожі по Аравійській пустелі.
 На підтвердження цього упоминається той факт, що під час перебування в пустині євреї не завжди строго дотримувались обряду обрізання, а необрізаний не міг їсти пасху (Нав. 5,2-8; Вих. 12,48). Звідси, напевно, і то, що слідуюче поминання про святкування євреями Пасхи подається після розповіді про всенародне виконання закону про обрізання.

Пасху повинен був відзначати навіть нечистий від доторкання до мерця і подорожуючий, але „другого місяця на чотирнадцятий день, надвечір; з опрісноками й гірким зіллям”      ( 9,10-11).

Вказівка про чудесну хмару, яка покривала Скінію і направляла рух ізраїльтян подається в Вих. 40,34-38. Хмара була символом присутності Божої і замінювала євреям хмаровий і вогняний стовпи (Вих. 13,21-22).

10 глава. Господь повеліває Мойсею зробити „дві срібні сурми ... і будуть ... на те, щоб скликати громаду і щоб знімати табір ... Сурмитимуть на сполох, коли рушатимуть в дорогу ... Коли підете у вашому краї проти ворога ..., то засурмите в сурми на сполох і згадається про вас перед Господом, Богом вашим, і врятуєтеся від ворогів ваших. І за днів радощів ваших, і на свята ваші ..., сурмитимете ви в сурми при всепаленнях ваших і при мирних жертвах ваших, і вони нагадуватимуть про вас перед Богом вашим” (2-10). І сурмити мали право тільки священики – сини Аарона.
            У приведеному тексті книги  Чисел явно прослідковується уява давніх народів про музичне звучання, як про засіб напоминання вищим силам про звернення до них і про пробудження цих сил. У Єгипті знайдено зображення людини, яка молиться Озирису з сурмою в руках; у Китаї до цього часу з тою ж метою дзвонять у дзвоники, які прикріплені до статуї Буди. Хоч, звичайно, ці уяви язичеських  народів, які побутували в їхніх культах, у старозавітному юдейському застосуванні переосмислювались і преображались силою істинності і законності самого культу.
 Самий визначний розквіт сурмового звучання відзначений при освяченні Єрусалимського храму при Соломоні: в урочистях брали участь „сто двадцять священиків, які грали на сурмах” (2 Пар. 5,12). Про сурми згадується в Одкровенні Іоанна Богослова (8 гл.), котрі будуть звучати при Другому Пришесті Христа.
Вкінці 10 гл. приводяться  слова  Мойсея , які він виголошував при вирушенні в похід: „Устань, Господи! Нехай розсиплються вороги твої! Нехай розбіжаться від обличчя Твого ті, що ненавидять Тебе!” (35). І при зупинці: „Спочинь, Господи, серед незлічених тисяч Ізраїля” (36).
 
11 глава. У цій главі розповідається про незадоволення деяких ізраїльтянів і про відкрите нарікання на їду, яку подавав Господь. Це нарікання полягало у богозневазі (хулі) і цьому євреї навчились у єгиптянів.7 
Про манну. Слово „манна” походить від єврейського слова, яке викликало здивування – „ман-лу” і перекладається: „що це таке?” Коли сини ізраїльські вперше побачили манну, то питають один одного: що це таке? ... А Мойсей сказав їм: це хліб, що дав Господь вам на поживу” ( Вих. 16,15).

Манна була поживною речовиною, яку Господь чудесно послав з неба ізраїльтянам під час їх мандрування по Аравійській пустині замість хліба. Вона називалась хлібом, який падав з неба у вигляді дощу (Вих. 16,4). Видом вона була подібна до коріандрового насіння, кольором біла, смаком як медівник (31). Збирали її рано-вранці, а коли сонце піднімалось, манна дівалась. Люди збирали її, мололи на жорнах або товкли у ступах, варили в горшках та випікали коржі (Чисел 11,7). Коли її залишали до ранку, в ній заводились черв’яки і вона набирала неприємного запаху (Вих. 16,20).
Напередодні суботнього дня манну заготовлювали на два дні, так як в суботу вона не випадала. Ця чудесна їда посилалась з неба на протязі сорока років трьом-чотирьом мільйонам народу (Втор. 29,5-6). На другий день після святкування першої Пасхи в Обітованій землі, коли ізраїльтяни стояли в Галгалі, подання манни припинилось (Нав. 5, 10-12). Щоб увіковічити це дивне чудо, Мойсей поручив Аарону взяти золоту посудину манни і помістити її перед Ковчегом, чи в самому Ковчезі, щоб нащадки могли особисто бачити той чудесний хліб, яким Господь годував євреїв у пустині під час їх довголітнього і небезпечного мандрування з Єгипту в землю Ханаана (Вих. 16,33).8 

Не зважаючи на такі дивні властивості манни, євреї все-таки споминали про Єгипет, про м’ясо, рибу, огірки, дині, цибулю, часник  та про інше, якими вони там живились і не захотіли манни, а захотіли єгипетської їжі. В таємничому розумінні, як про це пише прп. Єфрем Сирін, „це означає ту похітливість єврейського народу, яка залишається й до нині і з якою цей народ жадає святкувати свою пасху після того, як він бачив істинну Жертву, принесену на Голгофі але відкинув її, подібно тому, як їхні тати відкинули манну з небес”.9
Крім того, в цьому є і гастрономічна порада. „Безмірно божеволіють ті, хто переступає межі, призначені природою і в їді йдуть за своїми примхами. Якщо б для них зловили всю рибу, яка плаває в морі, то і це би незадовільнило їхньої пожадливості”, - пише прп. Єфрем Сірін.10
Для допомоги Мойсею Господь повелів обрати 70 старців. По їх обранні  вони були обдаровані Духом Святим. На думку християнських екзегетів, 70 вибраних і обдарованих Духом Божим старців послужили початком спеціально-пророчого служіння серед єврейського народу і взірцем для тих пророчих шкіл, які готовили натхнених тлумачів і невмолимих сторожів Закону Божого на протязі всієї старозавітної історії. Єврейське передання гласить, що 70 старців чи старійшин, помічників Мойсея, послужили прототипом для створення верховного синедріону.
Коли на старців зійшов Дух Святий, вони стали пророкувати. „Пророкувати” на біблійній мові не завжди означає „передбачувати, віщувати” майбутнє. В даному місці (11,25) скоріше всього вираз „пророкувати” можна розуміти як – „прославляти Бога і Його чудні діла урочистими хвалебними піснями”, що, звичайно, розуміється як особливе піднесення духовних сил людини.11
12 глава. У Мойсея була сестра Маріам і брат Аарон. Ображені почуттям честолюбства і заздрості, вони стали нарікати на Мойсея з-за його жінки-єфіоплянки.12
Маріам була старшою від Мойсея. Вона сприяла збереженню життя свого брата-младенця після його народження  та запропонувала  фараоновій дочці взяти для нього годувальницею свою матір Іохаведу (Вих. 2). Після переходу євреїв через Червоне море вона стала на чолі єврейських жінок і під супровід литавр з бубнами і хороводами заспівали: „Співайте Господеві, славно бо прославився; коня і вершника скинув у море” (Вих. 15,20-21).
          І коли Маріам підняла несправедливе нарікання на Мойсея, то була покарана Богом проказою і перебувала сім днів поза табором задля очищення. Як пророчиця,  Маріам володіла божественним натхненням. Після смерті була похована  в Кадесі (Чисел 20,1).

          Аарон не був покараний проказою. Він як священик усвідомлював свою провину. Блаж. Феодорит пише, що „так як прокажений по Закону ставав нечистим, а Аарон був коренем і основою священства, то щоб докір не впав на весь рід, Бог не піддав його тому ж покаранню, але застрашив і врозумив покаранням сестри”.13
         „І якщо пророчиця за сміливість язика понесла таку кару на своїй голові, то де будемо ми, коли згрішимо?” – запитує прп. Єфрем Сірін і дальше продовжує: „ Якщо ж Аарон не поніс покарання разом з сестрою, то це йому було даровано заради переваги, яку Бог дав священству. І якщо Бог так шанував в Аароні священство, то тим більше ми повинні вшановувати священиків і подавати їм належну пошану”.14
13 глава. Соглядатаї ( спостережники) Ханаанської землі.

Мойсей по велінню Господньому посилає людей  по одному від кожного коліна для дослідження Ханаанської землі. На чолі цих людей був поставлений Осія, перейменований Мойсеєм на Іісуса. Осія або Ошеа ( по євр. – Гошеа) означає „звільнення”, „спасіння”. До цього імені Мойсей прибавляє ім’я Ієгови – Іаг 15 і появилось нове ім’я – Іагошеа, а промовлялось воно як Ієшуа ( див. Неєм. 8,17). В грецькому перекладі 70-ти це ім’я одержало звучання „Іісус”. В такому звучанні воно перейшло у слов’янський переклад Біблії.

Так ось, в імені „Іісус” Мойсей, прикладаючи його до особи Іісуса Навіна, бачив знаряддя Боже для спасіння Ізраїля. З погляду отців і учителів Церкви, наступник Мойсея, який ввів ізраїльський народ в Обітовану землю проображав собою Іісуса Христа, Який відкрив віруючим в Нього ворота Царства Небесного.16
Необхідно звернути увагу ще на одне місце цієї глави. Соглядатаї чи розвідники серед інших застрашливих слів про народ і Ханаанську країну, сказали: „Земля, що нею ми пройшли, щоб розвідати її, то така земля, яка пожирає своїх мешканців”(32). Що розуміти під землею „яка пожирає своїх мешканців”? Це земля на якій постійно проходили війни, що приводило до знищення населення. Постійність цих війн пояснюється як географічним, так і ентографічно-політичним розташуванням Палестини. В географічному відношенні Ханаан представляв собою міст, що з’єднував головні території давнього світу. А в ентографічно-політичному відношенні Хеттейське царство або Ханаан являв собою низку невеличких самостійних князівств, які часто між собою ворогували.17
Результати, так би мовити, діяльності соглядатаїв були невтішними. Тільки двоє: Іісус Навін і Халев хвалили цю землю, інші ж, навпаки, говорили про неї недобре і підбурювали народ повернутись назад в Єгипет. Отож „грубо-почуттєве та жорстокосерде старше покоління євреїв, яке виросло під впливом Єгипту, виявилось неспосібним здійснити ідею царства Божого на Обітованій землі, а тому не успадкувало його”. І Господь сказав, що „в Ханаан ввійде молоде покоління євреїв, яке виросте в пустині під безперервною дією явних проявів величчя, могутності і благості Божої”.18 Для підтвердження істинності цих Господніх слів десять соглядатаїв були вражені раптовою смертю біля порогу Скинії. Преподобний Єфрем Сірін маючи на увазі цю страшну подію, пише: „Смерть поразила соглядатаїв раніше інших за те, що вони загородили народу двері заволодіння землею, яка так була жадана ними. Соглядатаї відкрили двері шеола для шістсот тисяч, які зійшли туди після них”.19
Після того, як був утихомирений виступ десяти соглядатаїв і після того, як самовільне захоплення Ханаанської землі зазнало жорстокої поразки, проти Мойсея і Аарона виступили левіт Корей і три його спільники з коліна Рувіма: Дафан, Авірон та Авнан. Їх підтримали „250 чоловік із синів Ізраїля, князі в громаді,... люди значні” (16,2). Заколот, який вони підняли, прикривався високою ідеєю святості всього народу. Тобто не тільки Мойсей і Аарон, але свята вся громада „і Господь серед них” (16,3). Небезпека була очевидною, бо це був не тимчасовий спротив, якому бракувало води або їди. На суд незадоволеного народу були пред’явлені основні принципи устрою соціально-релігійного життя Ізраїля. На випадок успіху заколотників дезорганізованому єврейському суспільству загрожувала серйозна небезпека. Могло статись так, що частина євреїв повернулась би в Єгипет, частина загубилась би в пустині, а частина асимілювалась би з туземними мешканцями Ханаана. Тому зрозуміла та страшна кара, яка впала на заколотників: спершу на Дафана і його спільників, яких проковтнула земля, а пізніше на інших  двісті п’ятдесят, яких попалив  вогонь Господень. І коли на слідуючий день заколот народу піднявся з новою силою, що свідчило про серйозність змови, від мору померло ще 14700 людей. Тільки заступництво Мойсея і служіння законно посвяченого Аарона послужило спасінню людей від страшної кари за боговідступництво. Це наглядно підтверджує то, що перед Господом могли клопотати тільки ті, які були вибрані Ним на Його служіння, а не випадкові люди.

Щоб укріпити в народі віру у боговибранності первосвященика, Господь здійснює чудо з сухою палицею (жезлом) Аарона. Палиця чи жезл – символ влади. У Скинії було покладено 12 жезлів, по одному від кожного коліна і жезл Аарона. „Хоч заколот відбувся  в коліні Рувіма і серед левітів, - пише преподобний Ефрем Сірін, - але в Ковчег були покладені жезли від всіх колін, щоб ... визволити дім Ааронів від піднятого проти нього заколоту”.20
По віруванні Церкви, розквітлий жезл Аарона прообразовує:
            1.безсіменне по Тілу походження Іісуса Христа від Безневісної Діви Марії. В богослужбовій книзі читаємо: „Жезл Ааронов прозябший иже от Иесеева проображаше израстший корень, Тя Пречистую, цвет миру возсиявшую, Богавоплощенна”;21
 
2. нетління Плоті Христової. Преподобний Єфрем Сірін зазначає: „ ... бо Еммануїл став сином єства тлінного, один пробув у гробі нетлінним ... Сам в Собі явив тайну нетління, безстрастя і безсмертя”, 22ставши, за словами св. Єпіфанія Кіпрського, „подобою майбутнього воскресіння людиною”;23
3. і, нарешті, він прообразовує щедрість відроджуючої і укріпляючої благодаті Божої в Христовій Церкві, яка співає: „Жезл во образ тайны приемлется, прозябением бо предразсуждает священника: не плодящей же прежде Церкви, ныне процвете древо Креста в державу и утверждение”.24
Священний письменник супроводжує мовчанням 38-річне перебування євреїв у пустині.  На протязі  цього часу, на   думку  тлумачів Біблії, євреї, або всі разом переходили від одного оазису до іншого і пробували там, поки ставало провізії для худоби, або ж розділені на групи, перекочовували самостійно. А Мойсей з Скинією відвідував ці окремі групи народу. Центром міг бути Негеб – предверря  Обітованої землі.25
Книга Чисел, як уже упоминалось, немає суцільного історичного повіствування. Дуже часто історичні дані перериваються новими законами та приписами або їх повторенням опублікованих в інших книгах П’ятикнижжя. Прикладом цього може служити  18 глава. В ній, зокрема, подаються відомості про засоби утримання священнослужителів Скінії.
Перш всього, священики і левіти  зобов’язувались бути благоговійними і акуратними виконавцями своїх обов’язків. При цьому рядовий ізраїльтянин не мав права вмішуватись в область служіння левітів, а левіти, в свою чергу, в область служіння священиків під страхом смерті (7).
По відношенні засобів утримання левітів, то вони регламентовані приписами книги Левіт (6,16; 7,6), тому приводити їх тут немає рації.

Коліно Левія не одержало земельного спадкоємства серед інших колін. Матеріальний добробут священиків і левітів був поставлений у самий тісний зв’язок з інтенсивністю релігійного настрою єврейського народу. Тому разом з моральними, священики і левіти мали і матеріальні стимули турбуватись про підтримку релігійного життя Ізраїля в нормах, яких  вимагав Закон.
Крім частин жертв і приношень, які одержували левіти, їм належала ще й десята частина всього вирощеного на земельних ділянках. Тут треба мати на увазі, що левіти виконували не тільки церковні, але й державно-адміністративні функції.26 В свою чергу з загальнолевітської десятини на користь священиків виділялась десятина  з боку левітів. 
Про ще одну очищаючу жертву йдеться в  19 главі книги. Для цієї жертви бралась руда ялівка, бо якраз рудий чи багряний колір символізує гріховну нечистоту людини. В пророка Ісайї написано: „Коли б гріхи ваші були, як багряниця, вони стануть білими, як сніг; коли б, мов кармазин були червоні, стануть, як вовна” (1,18). Блаженний Феодорит пише, що колір рудої ялівки указує також на матеріал (червону землю) з якого було створене тіло першої людини. А жіноча стать тварини бралась, здається, тому, що жінка, маючи дар народжувати, найбільш виразно виражала ідею духовного відродження від гріховної смерті.
Тварину для жертви Господу брали без вади і на якій не було ярма, тобто таку, яка не була на службі у людини. Приносилась ця жертва поза табором через всепалення. При цьому священик кидав у вогонь жертви  частину кедрового дерева, пучок іссопу і червону шерстяну нитку. Згідно ученню св. ап. Павла про прообразне значення жертви рудої ялівки (Євр. 9,13-14; 13, 11-13), святі отці Церкви пояснюють, що кедрове дерево знаменувало собою Господень Хрест, червона нитка – Владичну  Кров, а іссоп – животворну і освячуючу силу благодаті Христової: „Окропи мене іссопом, і я буду чистий, обмий мене, і я над сніг буду біліший”(Пс. 50,9). То, що ялівку забивали поза табором – указувало на страту Спасителя поза стінами Єрусалиму. Попіл спаленої ялівки, розведений джерельною водою застосовувався для зняття з людини законної нечистоти, яка проображала собою тайну новозавітного хрещення водою і Духом.
Всі учасники жертвоприношення вважались нечистими до вечора і повинні були пройти через обряд очищення.

В цій главі також перечислюються випадки, коли людина могла осквернитися. Це могло статися перш всього від доторкання до померлого, адже смерть указувала на зв’язок з гріхом. Така людина вважалась нечистою сім днів і очищувалась водою з попелом від спаленої рудої ялівки. 

20 глава. Прийшов час, коли Мойсей і Аарон повинні були відійти від керування народом, бо стали старими і уже не могли упоратись з молодим, сповненим невгамовної сили ізраїльським народом. І причина для цього знайшлася, бо Мойсею і Аарону забракувало довіри до Бога і Його всемогутнього слова. Адже коли у пустині Сін  для людей і худоби не стало води і коли Господь повелів дати воду з скали силою Свого слова, Мойсей, як пише преподобний Єфрем Сірін, „не прославив Господа і не явив Його сили”, але ударив по камені аж два рази в той час, „коли вода уже потекла з нього”.2
 Ось за це недовір’я помирає на горі Ор Аарон, проживши 123 роки. Якщо розглядати цей момент з точки зору божественного правосуддя, то осудження на смерть Аарона, а пізніше і смерть Мойсея, можна розглядати також під кутом божественного милосердя. Адже подія при Меріві (євр. – сварка) у відношенні до Мойсея і Аарона показала, що вплив плоті, тобто смертного начала, почав брати перевагу над духом, тобто над попередньою незламністю, і тому бути їм на чолі народу і ввести його в Обітовану землю було від них відібрано і передано іншим людям - людям більш молодим і енергійним.28
21 глава. Нарікання, яке підняв народ на Бога і на Мойсея привело до появи громадної кількості гадюк, які кусали людей і через це вони вмирали. Мойсей молився за ізраїльський народ і Господь повелів повісити на стовпі зображення мідної гадюки і „коли кого-небудь кусала гадюка, то він звертав очі на мідного змія й залишався живий” (9). Не просто „спасався тим, що бачив, - пише премудрий Соломон, -  але Тобою, Спасителю всього, ... бо Твоє милосердя допомогло їм і врятувало їх ... Бо ні зілля, ані припарки їх не вилікували, лише Твоє, Господи, слово, що всіх зціляє” (Прем. Сол. 16, 7; 10-11).
Прообразуюче значення мідного змія ясно висловлене у словах Спасителя: „Як Мойсей підніс змія в пустині, так належить піднестися Синові Чоловічеському, щоб кожен, хто вірує в Нього, не загинув, а мав життя вічне” (Ін. 3, 14-15).29
Пророчества Валаама. Ізраїль впритул підійшов  до  Обітованої землі. Бажання пройти через територію Єдома і Аморейського царя Сігона не увінчались успіхом. Страх перед великою армією ізраїльтян примусили Моавського царя Валака, який був у союзі з мадіатінянами відправити послів до месопотамського віщуна Валаама, щоб той прокляв Ізраїля.30 Валаам прийняв привабливу пропозицію Валака, але Бог перешкодив йому промовити прокляття на Ізраїля. 
     Тричі назначав Валак місце для цього на різних вершинах місцевості і тричі, чудесно натхнений Богом, Валаам замість прокляття промовляв благословення Ізраїлю і закінчив їх піднесеним пророчеством про Месію: „Що за красні , Якове, намети в тебе, - Ізраїлю, в тебе оселі! Вони немов луки, розкинулись, немов сади понад ріками, немов дуби, Господні саджанці, немов оті кедри, що над водою ...  і царство твоє високо. Тож пожре він народи, йому ворожі ... лягає й спочиває мов той лев, мов та левиця, - хто ж бо його збудить? Благословен, хто тебе благословляє, і проклят, хто проклинає тебе ...Зійде бо зірка з Якова, здійметься берло з Ізраїля, боки Моавові потрощить, і розгромить всіх синів Сета . Заволодіють вони Єдомом, підпаде Сеїр під ворожу владу, - Ізраїль же взійде вгору” (Чисел 24, 5-6;8-9;17-18). Це пророцтво входить до паримійного читання свята Різдва Христового. В службі на означене свято в одному з церковних піснеспівів читаємо:”Ныне из Иакова, якоже Валаам рече, раждается Христос; язык же господствует, и возвысится благодатию Царство Его пребывающее непременно.”31 „Волхва звездочетца Валаама, гадания ныне исполняются, возися бо звезла от Иакова и настави к Солнцу славы дары носящия волхвы, от Персиды цари”.32
      Валаам, заражений страстю збагачення і спокушений подарунками Валака, дав йому згубну пораду поступово прихилити ізраїльтян до ідолослужіння.33 Сини Ізраїля женились на дочках Моава  і так між родом єврейським розповсюдилось нечестя і розпуста.34
       Для подолання цього зла і покарання Моава, Бог  підніс Фінеєса35, який поразив у битві мадіанітянів і при цьому був убитий і Валаам (31,8)36. В історії  Валаам став символом 
лжепророцтва, жадності і спокуси учити грішити інших людей.37 „Грішити заради вигоди – це погано, але гірше всього – учити грішити інших”.38 
Як показують подальші події, Валаам не був рядовим язичеським волхвом чи чаклуном. Це була, безсумнівно, багато обдарована особистість, яка змогла піднятись до розуміння істинного Бога і до розуміння (розпізнавання) Його голосу. Валаам належав до тих небагатьох серед язичників шанувальників істинного Бога, які зберегли правду віри і моралі шляхом передання. Він жив там, звідки колись вийшов родоначальник єврейського народу Авраам, де переважно поселились і мешкали потомки Сіма і де особливо були розповсюджені науки, дослідження небесних світил і ствердження людської думки в ідеї неосяжності, могутності і премудрості Творця. У церковних піснеспівах Православної Церкви Валаам називається читачем зірок  (тропар по 3 пісні канону 24 грудня), а волхви, які прийшли з появою чудесної зірки поклонитися народженому у Вифлеємі Христу – учнями волхва Валаама (тропар по 5 пісні канону 22 грудня). Учитель Церкви Тертуліан і блаж. Ієронім вважають, що тільки жадність до наживи, яка спонукала Валаама торгувати своїм даром, помішали йому бути істинним пророком Божим.
Перед переходом через Йордан Господь повелів Мойсею переписати народ по колінах. В результаті цього підрахунку виявилось, що всіх з двадцятирічного віку, годних до війни, було 601730 чоловік. По жеребу земля була розділена між колінами. Після цього Господь повеліває Мойсею піднятись на гору Аварім (Нево), щоб глянути на Ханаанську землю, котру Він давав синам ізраїльським і там „приєднатися ... до лона народу” свого, „ як уже приєднався Аарон ... за те, що обидва ... сопротивились” Божому „велінню у Сін-пустині” (27,13-14). 
Предметом піклування всього життя Мойсея був народ ізраїльський. Нерідко у трудні хвилини гніву Божого він сам бажав бути викресленим з книги життя за своїх одноплемінників. Ніхто з вибраних старозавітних мужів не удостоївся мати таке близьке спілкування з Богом, яке мав Мойсей.39 Перед смертю Мойсей просить Господа назначити йому наступника, яким став Іісус Навін через покладання рук Мойсея у присутності священика Єлеазара. Помер Мойсей на 120 році свого життя. Тіло його було поховане у долині недалеко від Веєфегора. Але ніхто не знає місця його поховання навіть до цього дня (Втор. 34,6). Народ вшанував кончину пророка 30- дневним плачем. Свята Православна Церква  святкує пам’ять пророка і боговидця Мойсея 4 вересня по старому стилю. І „не з’являвся більше такий пророк в Ізраїлі, як Мойсей, з яким Господь розмовляв віч-на віч” (Втор. 34,10).

Висновок.
Завершимо розмову про пророка Мойсея словами святителя Григорія Нисського: „Він народився, коли народження єврея єгиптяни вважали несправедливою справою. Тому згідно з законом, тиран знищував немовлят, але Мойсей виявився сильнішим від згубного закону: його врятували спочатку батьки, а потім і ті, які встановили сам закон ... Після цього він стає недосяжним для людського шанування, вивищується над величчю царського сану, визнавши більш могутнім і достойним, замість звання царського тілоохоронця і всіляких царських благ, стояти на сторожі доброчесності і пишатися її красою. 

Він пішки веде велелюдний народ через море, не флот побудувавши для себе, а для подолання водної стихії спорядивши в одноплемінниках віру. Мойсей робить для євреїв глибину моря сухою , а для єгиптян сушу знову перетворює у море.

Він заспівав переможну пісню. Його проводив у дорозі стовп. Був осяяний небесним вогнем. Він підготував стіл для їжі, поданої йому з небес. Вгамував спрагу водою із скелі. Здіймав руки вгору на згубу амалекитянам. Приступив до гори. Ввійшов у морок ..., наблизився до Божої сутності. Був у верхній Скінії. Надав благоліпності священству. Спорудив Скінію. Упорядкував життя законами ... Щасливо завершував війни. А наприкінці своїх діянь, за допомогою священства, він покарав розпущеність ... За такі великі вчинки удостоюється ... великого імені – називатися рабом Божим, що рівнозначне тому, коли сказати, що він став досконалішим від усіх інших ...

Таким чином, оскільки ми розмірковували, що це таке досконалість у доброчесному житті ..., то наспіла година ... приглянутися до цього взірця (життя Мойсея) і ... прикласти до власного життя, з тим, щоб бути пізнаним Богом і стати його другом. Бо це і є справжня досконалість: не по-рабськи, зі страху перед покарою уникати гріховного життя, не через сподівання нагород творити добро, у якийсь діловий і договірний спосіб торгуючи доброчесним життям, а нехтуючи усім, навіть тим, що в обітниці зберігає надію, лише одне визнавати для себе страшним – бути позбавленим Божої дружби, і тільки одне вважати гідним і цінним для себе – стати другом Божим; це і є, на мою думку, досконалість життя”.40
Книга Второзаконня.
Назва книги.  У єврейському тексті п’ята книга Мойсея називається  „Єллє-гаддебарім” і перекладається „Ці слова”, або скорочено „Дебарін”, відповідно початковим словам книги. На мові рабинів вона називається „Мішне-гаттфа”- „Повторення закону”- по характеру змісту, або „Сефер токахот” – „Книга викривань”. У перекладах назва книги теж характеризується її змістом. Так у грецькому – „Девтерономіон”, в латинському – „Деутеропоміум”, у слов’янському, російському і українському перекладах – „Второзаконня”.1
Зміст книги.  Головним змістом  є відтворення  історичного і законодавчого елемента книг Вихід, Левіт і Числа з добавленням деяких законодавчих моментів. Ціллю цих повторень – відновити в пам’яті молодого єврейського покоління повчальні елементи божественного Провидіння про вибраний народ і даних йому законів. У загальному, Второзаконня являє собою докладний передсмертний заповіт мудрого і досвідченого вождя, наділеного натхненням з вище, до молодого, неспокійного і бунтівливого єврейському народу. Преподобний Єфрем  Сирин з цього приводу пише: „Що було написано в трьох книгах, то тепер Мойсей зводить докупи  в одну книгу Второзаконня. Ліниві могли відговорюватися труднощами при відшукуванні законів, а   для старанних воно могло бути утомливо. Тому Мойсей з трьох книг зробив одну, щоб бажаючі знати закони без труднощів могли знаходити в них користь. А закон євреям дається двічі, бо першого разу вони, поклонившись тільцю, втратили його. З-за цього вони одержують його вдруге. Якщо б вони були слухняними і додержувались першого закону, то не було б потреби давати його вдруге.”2 Подібну думку висловлює і блаж. Феодорит. Він пише: „Коли закінчились сорок років і коли по божественному присуду загинули всі осуджені, Бог велить перелічити всіх, які досягнули віку, в якому були їхні батьки під час першого перепису, вводить їх в обітовану землю і через пророка навчає їх тому ж самому закону, який був даний їхнім беззаконним родичам”.3
Книгу „Второзаконня” складають чотири промови пророка Мойсея, які були виголошені „по той бік Йордану, в пустині, в Араві, проти Суфу” (1,1). У другу промову вміщено збірку законів, що є новим опрацюванням Мойсеєвого Закону, проголошеного під Синаєм. Згадані промови, найоригінальніша частина книги, розкривають сенс історії Ізраїля на трьох її головних етапах: виході Єгипту, укладенні союзу з Богом і здобутті Ханаану. Промовець дає слухачам зрозуміти, що від вірності чи невірності Законові залежить щасливе або нещасливе майбутнє Ізраїля. Незмінно актуальними залишається заохочення любити Бога й фундаментальне твердження, що єдиною гарантією миру і благополуччя народу є його релігійна єдність та виконання ним Божих заповідей.

 Детальніше зміст промов можна подати наступним чином: після короткого вступу, в якому зазначено місце й час виголошених Мойсеєм слів, починається перша промова (глави 1-4). У ній великий провідник народу пригадує події, які стались від часу залишення Синаю аж до теперішнього моменту, тобто до входу на землі Зайордання. Він згадує день, коли ізраїльтяни вийшли з-під Синаю, і те, як вони дійшли до Кадешу. Саме там відбувся пам’ятний бунт народу, й ізраїльтян спіткала кара, тягар якої вони несли вже сорок років, мандруючи по пустелі. Ізраїльтяни спокійно пройшли через землю едомітів та амовитян. Але вимушені були воювати з Сигоном, царем Євсевонським, та Огом, царем Васанським, й перемогли. Врешті вони ввійшли в Зайордання і зробили перший поділ землі. Тоді Мойсей отримав пророцтво про свою близьку смерть, а Іісус Навин, з Божої волі, був призначений його наступником. Промова закінчується палким закликом зберігати вірність Богові, пильно виконуючи заповіді, отримані на Синаї.
Друга промова (глави 5-28) становить центральну частину книги, в основному завдяки вміщеному тут так званому Кодексові Завіту (глави 12-27). Вона починається новим закликом до вірності Богові. Промовець, пригадуючи Синайський союз, опертий на Десятислов’ї, докладно пояснює, що вірність і послух виражаються у неподільній любові до Бога та у неухильному униканні поганських звичаїв, що загрожують монотеїстичній вірі. Із досвіду сорокарічного перебування у пустелі Ізраїль повинен був навчитися занадто не покладатися на власні сили. Він повинен також пам’ятати, що є народом упертим, витривалим. Промовець завершує вступ думкою про те, що перед народом відкриваються дві дороги: дорога вірності і благословення та дорога невірності й відкинення. 

Основною частиною другої промови є так званий девтерономічний Кодекс Завіту (глави 12-27). Починається він з приписів щодо культу і святих місць, за якими усі місця ханаанського культу мусять зникнути. Осередком культу дванадцятьох колін має бути лише одна святиня: „місце, в якому замешкає Господь”. Тільки там можна приносити жертви. У цій частині говориться також про десятини й допомогу потребуючим. Досить детально описується спосіб відзначення свята Пасхи й Опрісноків, а також свято Кущів. Після цього йде низка законів стосовно провідників, пророків, священиків, деякі випадки карних норм, у тому числі визначено міста втечі та притулку для ненавмисних убивць. Збірка законів закінчується численними спеціальними приписами стосовно різних сфер суспільного, сімейного і релігійного життя. Піднесено й патетично замикає Кодекс Завіту слово з обітницею благословень і погрозою прокляття.

У третій промові (глави 29-30) коротко згадується все те, що Бог зробив для Ізраїля, а також наголошується, що обов’язок вірності Богові лежить на цілому народі. Нехтування цим обов’язком спричиняє різні нещастя, але в щирому покаянні народ завжди може розраховувати на Боже прощення і милосердя.

 Останні розділи книги (глави 31-34) – це останні розпорядження і рішення Мойсея. Передовсім він заохочує народ бути відважним і продовжувати свій шлях, а також уважно й систематично читати Закон Завіту. Далі йде пророча за своїм змістом пісня Мойсея, в якій він прославляє Божу доброту, а також провіщає невірність народу, хоч остаточно обіцяє прощення. Мойсей відходить на гору Нево, щоб зустріти там свою пророковану смерть. Так закінчується історія Мойсея, а разом з нею – книга Второзаконня. 4
Тлумачення деяких важливих місць книги. .  „Виберіть собі,  отже, для ваших поколінь людей мудрих, кмітливих, досвідчених, і Я поставлю їх головами над вами” (1,13).Промова Мойсея починається палким закликом вирушати в дорогу. Промовець пригадує ту хвилину, коли покоління Ізраїля вирушили з-під гори Хорив. Коли б усе відбувалося згідно з Божою волею, тобто колиб Ізраїль чинив згідно з Божою волею, то вже сорок років тому увійшов би у Обітовану Землю. Непослух веде до невдачі, а коли він затятий, - навіть до загибелі. 
Упродовж своєї довготривалої мандрівки Ізраїль пересвідчився, що він, врешті як і кожне суспільство, є народом-паломником,  і тому потребує провідників. Від цих провідників, які репрезентують Бога на землі, Він домагається, аби вони були немовби втіленням вірності Йому. У будь-якому разі, від вірності провідників залежить відданість народу. Мойсей усвідомлював, що у майбутньому провідники зрадять і залишать овець без пастиря. Про це свідчить пророк Єремія: „Вівці заблукані був народ мій” (50,6) і Євангеліє: Іісус „дивлячись на безліч людей, ... змилосердився над ними, бо вони були зморені й розпорошені, як вівці, що не мають пастиря” (Мф. 9,36).Народ у своїй масі настільки буде вірним Богові, наскільки вірними будуть його провідники. Так було колись, так буде і в майбутньому.
„Тож затям тепер добре й візьми собі до серця, що Господь то Бог, на небесах угорі й на землі внизу, та й іншого немає, крім Нього” (4,39). Те, що говорив Мойсей дотепер, мало характер вступу. Відтак починається саме повчання. І воно включає два елементи: заклик до послуху Богові й обітницю благословення, яке є результатом послуху. Від цього послуху й дотримання Божих законів і наказів, заявляє Мойсей, залежить життя та благополуччя Ізраїля в Обітованій Землі. Від нього залежить і слава Ізраїля серед народів світу. Адже вона полягає не тільки в тому, що Ізраїль володіє Законом, але й у тому, що виконує його. Якщо інші народи  утверджують себе через посилення політичних впливів, то старання Ізраїля повинні бути спрямовані на дотримання союзу з Богом і, як наслідок цього, на близькість з Ним. Завдяки цій близькості буде забезпечене існування малого народу Ізраїля поміж іншими народами світу, які будуть змушені з ним рахуватися і його визнавати. Крім того, Мойсей хоче, щоб Ізраїль, зберігаючи вірність Законові, завжди показував язичникам велич і красу Божого Одкровення. Дотримуючись вірності Богові малий народ може стати великим.
Подібну вимогу знаходимо і у Новому Завіті. Христос каже своїм учням: „Так нехай сяє світло ваше перед людьми, щоб вони бачили ваші добрі діла і прославляли Отця вашого Небесного” (Мф. 5,16). Не кожному судилося стати великим в очах світу, але кожен, виконуючи Божі заповіді, здатний осягнути велич, яка переважає велич світу. У св. ап. Петра є прекрасні слова: „Улюблені! Прошу вас ... провадити доброчесне життя ваше між язичниками, щоб вони ... побачивши добрі діла ваші, прославили Бога в день відвідин” (1 Пет. 2,11-12).
„Слухай, Ізраїлю, Господь Бог наш, Господь єдиний. Любитимеш Господа, Бога твого, всім серцем твоїм і всією душею твоєю, і всією силою твоєю” (6,4-5). Сказані Мойсеєм слова розкривають глибинний зміст релігійності вибраного народу. Її суттю і сповненням є любов до Бога понад усе. Ця любов наражена на певні небезпеки. Для ізраїльтян випробовуванням цієї любові стали перш за все політеїзм і добробут Ханаану. Мойсей нагадує, що заповідь любити Бога зобов’язує за будь-яких обставин, навіть тоді, коли можна по-людськи оправдати себе, коли з’являються несподівані перешкоди і труднощі. Тому кожний ізраїльтянин у своїй ранішній і вечірній молитві – згідно з пізнішим раввинським наказом – мав промовляти і пригадувати правди, які знаходимо у наведеному фрагменті: „Слухай, Ізраїлю ...” (6,4-9). Побожні євреї прикріплювали ці слова на одвірках своїх домів, над брамами міст, клали на чоло і прив’язували на руки. У Новому Завіті Іісус Христос нагадує нам, що передусім їх треба мати записаними на серці (Мр. 12,30).
Тоді як наша любов не раз піддається випробовуванню обставинам життя – продовжує своє навчання Мойсей – ми не маємо права випробовувати Бога і мовити: чи справді Він розгнівається на нас за наші лихі вчинки? В історії Ізраїля не повинно бути ще одної Масси і Меріви (Вих. 17,1-7): тоді народ випробовував, допоможе Бог, чи ні. Новозавітна розповідь про спокуси Іісуса у пустині і Його відповідь дияволу: „написано також: не спокушай Господа Бога твого” (Мф. 4,7) натякає на старозавітну сцену, але дещо в іншому сенсі, а саме, щоб застерегти нас від легковажного або й принизливого для Бога домагання Його допомоги.
„Як чоловік виховує свого сина, так Господь, Бог твій, виховує тебе. А ти мусиш додержувати заповіді Господа, Бога твого” (8,5-6). Оточений багатьма народами, Ізраїль замислювався над тим, чому саме його, а не якийсь інший народ Бог вибрав і зробив Своєю власністю. Це питання ставили собі не тільки ізраїльтяни. На це питання не існує іншої відповіді, крім тієї, яку дав Ізраїлеві Мойсей: Господь вибрав вас і знайшов уподобання у вас, бо полюбив вас.

Усвідомлення цієї істини усуває з серця людини хибну самовпевненість і сприяє зростанню довіри до Бога. Мандрівка через пустелю, говорить Мойсей, була не так карою за гріх, як Божою педагогікою, безупинним усуненням самодостатності, постійним виховання в Ізраїлі цілковитого довір’я до Бога. Ось Ізраїль страждає від нестачі їжі. І Бог Своїм словом кладе край цим труднощам і посилає народові манну. Завдяки цій події можна було збагнути, що звичайний хліб, яким людина старається себе забезпечити, інколи підводить, що часом потрібні дари, які повстають дією творчого слова Божого. А отже, існування людини забезпечує скоріше  Божа могутність, ніж людське зусилля: „Коли Господь та не будує дому, - дарма працюють його будівничі. Коли Господь не зберігає міста, - дарма пильнує сторожа” (Пс. 127,1).

Іісус Христос, наводячи слова Мойсея: „Написано: не хлібом єдиним житиме людина, а всяким словом, що виходить з уст Божих” (Втор. 8,3; Мф. 4,4), - поглибив їх значення висловлюванням: „Моя їжа є творити волю Того, Хто послав Мене, і звершити діло Його” (Ін. 4,34).

„Господи, Боже мій! Не погуби свого народу і своєї власності, що її визволив єси потугою Своєю” (9,26). У словах 9-ї глави описуються події, про які йшла мова у 32-й главі книги Вихід. Мойсей мав на думці гріхи ідолопоклонства, які повторилися і болісно відбилися на подальшій історії Ізраїля, а саме у північному царстві за часів Єровоама: „І порадившись, цар зробив два золоті бички і сказав до народу: ... Ось твій Бог, Ізраїлю, що вивів тебе з землі Єгипетської”  (1 Цар. 12,28). 

Тут стає очевидним, що благодать боговибраності Ізраїля аж ніяк не випливала з його поведінки. Ізраїль нічим не заслужив ані на те, щоб його виводити з Єгипту, ні щоб вводити до Обітованої Землі. Якраз навпаки, він відповідав Богові віроломством і нехтуванням Його волі, та ще й невдовзі після того, як урочисто зобов’язався бути вірним. 

Ізраїль упродовж своєї історії раз у раз зраджує, виявляє непослух, але має незвичайного заступника перед Богом – Мойсея; ця історія може послужити відображенням також нашого власного життя. Від усвідомлення цього в нас народжується вдячність і любов до Бога. Думка про те, що не ми першими полюбили Бога, а Він спочатку полюбив нас, у Новому Завіті найвиразніше проступає, мабуть, в словах св. ап. Іоанна Богослова з його першого соборного послання: „У тому любов, що не ми полюбили Бога, а він полюбив нас і послав Сина Свого на умилостивлення за гріхи наші” (4,10). З такого усвідомлення бере початок певна дорога до правдивої християнської покори.

„Ось я покладаю сьогодні перед вами благословення й прокляття; благословення,  коли будете слухатися заповідей Господа Бога вашого ...; прокляття, коли не будете слухатися заповідей Господа, Бога вашого, і звернете з дороги, Яку заповідую вам нині, та підете за іншими богами, яких не знаєте” (11,26-28). Вимоги Мойсея до Ізраїля зводяться до трьох правил: любитимеш свого Бога, боятимешся Його і служитимеш Йому. Звідси випливає „ходіння” перед Богом, тобто служіння Богові. Не існує нейтральної позиції стосовно до Бога і Його волі. Треба вибирати: „або-або”. Або благословення, або прокляття. Тому дотеперішня затверділість серця має відступити, має відбутись духовне обрізання, тобто відкинення гріхів. Самого лише тілесного обрізання недостатньо. Цю думку підхоплює Новий Завіт: правдивим обрізанням, як пише св. ап. Павло, є „те обрізання, яке в серці, за духом, а не за буквою: йому і похвала не від людей. а від Бога” (Рим. 2,29).
Аналізуючи головні ідеї обох промов, можна помітити, що спосіб сповнення Закону, до якого вони так наполегливо закликає Мойсей, далекий від будь-якого зовнішнього легалізму. Завдання Закону є скоріше творити релігію високої моральності і благочестя. Старозавітна релігія, таким чином, є дійсно релігією Закону. Дух пізнішого юдаїзму з його чисто зовнішнім легалізмом і равинською казуїстикою тут повністю відсутній. 

„Пророка з-поміж вас, з твоїх братів, такого, як я, Господь, Бог твій, настановить тобі; його маєте слухатися” (18,15). Від імені Божого в Ізраїлі діяв не тільки священик, не тільки цар, але й пророк. Пророче служіння не має нічого спільного з язичеською практикою ворожбитства й заклять. Автор Второзаконня наводить конкретні критерії для розпізнавання праведних пророків. По-перше, пророк ніколи не скаже того, що заборонено Богом, тому не заохочуватиме до культу божків. По-друге, пророцтво має сповнитися. Але вирішальним критерієм є зміст виголошуваного ним навчання, бо діла, що зовні нагадуватимуть знаки, іноді, за Божим попущенням, чинитимуть і фальшиві пророки. Христос у Новому Завіті говорить: „Встануть лжехристи і лжепророки і покажуть великі знамення і чудеса, щоб звабити, якщо можливо, і обраних” (Мф. 24,24).
Пророцтво про те, що з’явиться другий Мойсей вже у Старому Завіті почали розуміти у месіанському смислі. Так пророк Ісайя говорить: „Ось Мій Слуга, Якого я підтримую, Мій вибраний, Якого вподобало Моє серце.  Я поклав на Нього дух Мій: Він сповістить народам правду. Він не буде кричати, ані вигукувати, і голосу Свого на вулиці не дасть почути. Надломленої очеретини не доламає; льону, що куриться, Він не погасить; оповість ретельно правду. Він не ослабне, не подасться, аж поки не встановить на землі правди, бо острови чекають Його науки. Так говорить Бог ...” (42,1-5). А у Новому Завіті Господь Іісус Христос приводить про Себе  інше пророцтво Ісайї: „Дух Господній на Мені; бо Він помазав Мене благовістити убогим, і послав Мене зціляти розбитих серцем, проповідати полоненим визволення, сліпим прозріння, відпустити замучених на волю, проповідувати літо Господнє сприятливе”  (Лк. 4,18-19; Іс. 61,1-2). І самі люди, „побачивши, яке чудо створив Іісус, сказали: це воістину Той Пророк, Котрий має прийти у світ” (Ін. 6,14). Так, Іісус справді пророк. Але Його пророче служіння відрізняється від старозавітного як за рівнем, так і за самою природою пророкування. Він свідчить про Істину і відповідає Пілату: „Я для того народився і для того прийшов у світ, щоб свідчити про істину; кожен, хто від істини, слухає голосу Мого” (Ін. 18,37) і Істину мав у Собі: „Я є путь і істина, і життя” (Ін. 14,6).
„Як чоловік візьме жінку й оженеться з нею, а вона не знайде милості в його очах, бо він помітив би в неї що-небудь негоже, то напише їй розвідний лист і, вручивши їй, відпустить зо свого дому; вона ж, вийшовши з його дому, піде заміж за іншого, а цей ... вмре ..., то не можна першому її чоловікові ... брати її собі за жінку після того, як вона опоганилась” (24, 1-4). Цей припис мав за мету ускладнити розвід чи, принаймі, стримати розведену жінку від повторного заміжжя, щоб залишати відкритою можливість поновлення подружжя. В цьому можна вбачати своєрідний вияв шанобливості до ідеалу нерозривності подружжя. Чоловік мав право формальним чином розвестись з своєю жінкою у тому випадку, коли „вона не знайде милості в його очах”  і коли він „помітив ... в неї що-небудь негоже”, інакше говорячи, зустріне такі фізичні або моральні недоліки, які роблять продовження шлюбного союзу або неможливим, або дуже важким. 
У Мойсеєвому законі не пригадується про розвід по ініціативі жінки. Це дає привід деяким вченим припускати, що жінка була позбавлена такого права. Але таке припущення не має підстави. Якщо мала  право залишити свого чоловіка, тобто розвестись з ним, наложниця  про що свідчить  Вих. 21, 10-11, то тим більше  справжня жінка. Рабини, посилаючись на древнє-юдейське передання, вчили, що жінка мала право вимагати розводу у таких випадках: 1) коли з боку чоловіка відсутнє шлюбне спілкування; 2) коли десять років у неї не народжуються діти і буде доказано, що причиною цього був чоловік; 3) коли чоловік має фізичні вади; 4) коли його моральні вади  роблять продовження шлюбу неможливим; 5) при захворюванні чоловіка заразливою хворобою; 6) коли не подобається його професія.5
Тема шлюбних розлучень завжди була актуальною. Фарисеї, спокушаючи, запитували у Христа: „Чи дозволено чоловікові розводитись з жінкою?” (Мр. 10,2). У Своїй відповіді Іісус дає ясно зрозуміти, що Мойсей у Втор. 24,1 записав рішення певної ситуації, яка не була обов’язковою і вічною, і тим більше ніколи не являлась такою від початку. Для підтвердження Своєї точки зору Христос посилається на більш давніші джерела і аргументи, безпосередньо   цитуючи історію творіння: „На початку ж творіння Бог створив їх чоловіком і жінкою (Бут. 1,27). Тому залишить чоловік батька свого і матір і з’єднається з жінкою своєю, і будуть обоє однією плоттю, так що вони вже не двоє, а одна плоть (Бут. 2,24). Отже, що Бог з’єднав, того людина нехай не розлучає” (Мр. 10,6-9). Тобто Христос вчив, що шлюб по самій своїй природі непорушний інститут, який настільки міцно з’єднував двох людей, що цей союз не міг бути зруйнованим ніякими людськими законами і постановами. Христос вчив, що при творінні світу у шлюб було закладена абсолютна постійність і єдність, і ніякий закон Мойсеїв, який регулював тільки тимчасові норми, не може змінити цього.6
„Не утискатимеш убогого й нужденного поденника, чи то він з твоїх братів-одноплемінників, чи з приходнів” (24,14). Слід звернути увагу на те, що ближнього названо словом „брат”. Ізраїль починає відкривати для себе факт братерства людей, хоч все ще в межах свого народу. Це ж виявляється  також у забороні застосовувати до винних покарання понад сорок ударів. За тодішніми уявленнями, сорок ударів і більше були публічною образою, оскільки залишали на тілі тривкий слід або й спричинювали смерть, а це, в очевидний спосіб, ставало постійним свідоцтвом провини й отриманої кари. Обмеження кількості ударів робить покарання тимчасовим, а якщо покараний змінить місце проживання, то його нове оточення може й не дізнатися про це. Отже, законодавець не має наміру безконечно продовжувати покарання винного й утруднювати йому повернення до нормального життя в суспільстві. І,. нарешті, вартим уваги є припис добре поводитися з тваринами, втілений у забороні зав’язувати рота волові, який молотить, щоб його праця була продуктивнішою, тобто забирала менше часу й зусиль.
„Оце тепер я приношу первоплоди землі, що Ти, Господи, дав їх мені” (26,10). Обряд приношення первоплодів був за своєю суттю подякою Богові за те, що Він виконав обітницю і дав Ізраїлеві у власність землю. Під час обряду ізраїльтянин проказував молитву: „Блукаючим арамієм був мій батько ...” (26,5)  і далі за текстом, яка  і формулювала, і виражала його релігійність. Ізраїльтянин урочисто визнавав великодушні діяння Бога в історії народу: Він дав йому землю, яка тече молоком і медом, та й тепер посилає багаті врожаї. Таким чином, жертва первоплодів виховувала вдячність Богові за всі Його благодіяння, гартувала витривалість і вірність Йому.

Обряд приношення первоплодів нагадує християнинові Безкровну Жертву Божественної Літургії, у якій Христос віддає Себе Отцеві не лише як жертву примирення, але й як первісток людського роду.
„Скінчиш відділяти всі десятини з твого врожаю, і даси їх левітові, приходневі, сироті та вдові” (26, 12). Обряд уділення десятини для потребуючих навчає, що послух Богові виражається також в опіці над убогими. Богослужбовий обряд десятини поєднувався з молитвою, у якій запереченням причетності до гріхів, ізраїльтянин урочисто запевняв, що його сумління чисте. У цьому проглядаються обриси майбутньої сповіді, а також прагнення людини кожного разу, перед тим, як приступати до Господнього жертовника, визнавати свої гріхи й очищуватися. Прірва між людиною і Богом не може бути подоланою до того часу, поки не буде подолана прірва між людиною і людиною. Вважалось, наприклад, цілком безкорисливим приносити жертву за крадіжку, поки украдена річ попередньо не була повернута власнику. Якщо виявлялось, що украдена річ не була повернута, жертвоприношення знищувалось, як нечисте, і спалювалась за межами храму. Отже, щоб жертвоприношення стало дієвим, потрібно було покаятись і відновити порушені зв’язки.

 Христос у Новому Завіті заповідає: „Отже, коли ти принесеш дар твій до жертовника і там згадаєш, що брат твій має щось проти тебе, залиш там дар твій перед жертовником і піди перше примирися з братом твоїм, і тоді прийди і принеси дар твій” (Мф. 5,23-24). Тобто, ми не можемо помиритись з Богом до тих пір, поки не помиримось з людьми. Ми не можемо надіятись на прощення, поки не покаємось у своїх гріхах не тільки перед Богом, але й перед людьми, і поки не зробимо все можливе для усунення всіх наслідків цього гріху. Іноді нас дивує існуючий між нами і Богом бар’єр; іноді ми приходимо у нерозуміння, чому наші молитви залишаються без відповіді. А причина цього полягає в тому, що ми самі, скоріше всього,  створили цей бар’єр, бо находимось у розладі з людьми, вчинили їм зло і нічого не зробили, щоб його виправити.
„Сьогодні ви стоїте всі перед Господом, Богом вашим: голови ваші, судді ваші, старші ваші, начальники ваші, всі мужі ізраїльські, ваші діти, ваші жінки, і твій приходень, що в межах твого табору, від дроворуба до водоноші, щоб увійти в союз із Господом, Богом твоїм ... Що скрите, те належить Господеві, нашому Богові; що ж відкрите, це наше й наших дітей, повіки, щоб ми виконували всі слова того закону” (29,9;28). Союз, укладений у Моавських горах, зобов’язував до  досконалості увесь народ, а не лише його представників. Усі, починаючи від провідників і закінчуючи приходьками, дроворубами й водоношами, мають частку у благословеннях і благодаті Завіту. Благословення союзу поширювалося не лише на тогочасний народ, але й на наступні його покоління. Таким чином, у Божому задумі спасіння присутня благодать, яку можна назвати спадкоємною, родовою. З другого боку, ізраїльтяни мали пильнувати, щоб не вбачати у цьому союзі для себе привілеїв. Отож, можна думати, що означений союз не був потуранням  по відношенні до недоскональностей і гріхам. Теж саме можна сказати  і про  новозавітну Церкву у якій хрещення не забезпечує авансом автоматичного спасіння. Навпаки, недотримання союзу тягне за собою відповідальність.
Новий Завіт дає принципово нове розуміння того, що „належить Господові”, тобто боговибраності. Богом вибраний не той, хто народжений від плоті і крові юдея, „ але той юдей, хто в душі такий, і те обрізання, яке в серці, за духом, а не за буквою” (Рим. 2,29), - пише св. ап. Павло. „Бо в Христі Іісусі, - продовжує той же апостол, - не має сили ні обрізання, ні не обрізання, а віра, яка діє любов’ю” (Гал. 5,6). З пришестям Христовим закінчується зовнішнє, національне обрання, припиняє своє існування старозавітна релігія зі своїми жертвами, постановами і законами, „бо кінець закону – Христос” (Рим. 10,4). З Його явленням „рід обраний, царствене священство, люди відновлення ..., колись не народ, а нині народ Божий” (1 Пет. 2, 9-10) – це Церква, це перебуваючі в ній християни, серед яких „нема вже юдея, ні язичника; нема раба ні вільного; нема чоловічої статі, ні жіночої; бо всі ... одно в Христі Іісусі. А коли ...  Христові, то ... нащадки Авраамові і за обітницею спадкоємці” (Гал. 3, 28-29).7 
„Життя і смерть появив я перед тобою, благословення і прокляття. Вибирай життя, щоб жити на світі тобі і твоєму потомству, любивши Господа, Бога твого, слухавшись Його голосу та прихилившись до Нього” (30, 19-20). Так ми зустрічаємося із знаменитим образом двох доріг: дороги життя й дороги смерті. Він ще не раз появиться у біблійних творах, а також у стародавніх християнських текстах, наприклад „Дідахе”- Науці дванадцятьох апостолів. У них закладена та істина, що Бог завжди залишає за людиною рішення, прийняти Його чи відкинути. Так було в раю, в історії Авраама, і в часи Мойсея. Так було й тоді, коли архангел Гавриїл постав перед Дівою Марією з Назарету. Поза сумнівом, у кожному випадку Божа сила допомагає людині прийняти правильне рішення. Так само послух старозавітному законові не міг бути реалізований винятково людськими зусиллями. Щойно в останній період Старого Завіту єврейські вчені набули неправильного переконання, що виконання Закону повністю підвладне людським силам і що таке виконання оправдовує перед Богом. Уся діяльність св. ап. Павла була спрямована проти такого розуміння оправдання людини.
„Мойсей списав цей закон і віддав його священикам, синам Леві, що носять кивот Господнього союзу, й усім старійшинам Ізраїля. І заповів їм Мойсей, кажучи: наприкінці кожного сьомого року, в призначений час відпустового року, в свято кучок, коли ввесь Ізраїль прийде, щоб з’явитися перед Господом, Богом своїм, на тому місці, що його Він вибере, читатимеш оцей закон перед усім Ізраїлем, щоб вони чули” (31,9-11).  Перед смертю Мойсей наказує покласти проголошений в Моаві Закон поруч із Кивотом Завіту, щоби до нього завжди можна було звернутися при потребі поучення або прийняття важливого для народу, чи окремої людини рішення. Крім того, його необхідно зачитувати через кожних сім року під час свята Кучок. Це найдавніше свідчення про богослужбове читання Біблії. Згодом, у юдаїзмі було встановлено спеціальне свято на честь Закону, яке відзначалось після  свята Кучок. Тоді ж читання було розподілене на всі суботи року. Зазвичай читцем був законовчитель, хоча  цим завданням міг скористатись кожен чоловік. Христос (див. Лк. 4,16), а особливо св. ап. Павло, охоче користувались цією можливістю. Християни від самого початку читали Святе Письмо під час богослужбових зібрань.
„Не з’являвся більше такий пророк в Ізраїлі, як Мойсей, з яким Господь розмовляв віч-на-віч” (34,10). У день проголошення Закону на горі Моав, Мойсей почув від Господа провіщення своєї смерті. З повною покорою Божій волі він вирушив на гору Нево. Нелегко стати перед лицем неминучої смерті, особливо тоді, коли вже такою близькою є ціль всього життя. Але відтоді, як помер Аарон, Мойсей постійно був готовий до того, що невдовзі може прийти і його смерть. Вони обидва не увійшли до Ханаану, омріяної цілі їхнього життя. Мойсеєве покарання було лагідніше: він принаймі здалека побачив Обітовану Землю, проте помирає він у безлюдді „і по цей день ніхто не знає його гробу” ( Втор. 34,6). На підставі єврейського тексту раввини роблять висновок, що Мойсей помер „від поцілунку Ягве”, що Вульгата переклала „за наказом Господа”. З тексту не дуже зрозуміло, хто поховав Мойсея. А з контексту випливає, що це зробив Бог. Звідси робиться припущення, що Мойсея засипало кам’яною лавиною, і таким чином Ягве поховав його в долині.8 А відсутність вказівки про місце поховання Мойсея спричинило до появи апокрифічного твору „Вознесіння Мойсея”.9
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15 Св. мч. Іустин Філософ пише: „В Отця всього, ненародженого немає якось певного імені. Бо якщо б Він називався яким-небудь іменем, то мав би когось старшого від Себе, хто би дав Йому ім’я. Що ж стосується до слів: Отець, Бог, Творець, Господь і Владика, - це не є імена, а назви, які взяті від Його благодіянь і діл ... Бог не є ім’я, але думка всаджена в людську природу про щось незбагнене і невимовне, Але Іісус несе в Собі теж ім’я та значення Людини-Спасителя.  Бо Він   став людиною ... , і родився з волі Бога і Отця заради віруючих в Нього людей і для подолання демонів” ( Аппология  вторая. М., 1892, с. 111).


  Свт. Іоанн Златоуст: Бог „не є назва сутності Його, бо зовсім неможливо найти назву для висловлення Його сутності. Зрештою, що дивного, коли так у відношенні Бога, якщо і у відношенні до ангела неможливо знайти назви, яка би виражала його сутність” (Тв. т. 12, кн. 1. Спб., 1906, с. 20).


16 Толковая Библия, там же, с. 534-535.


17 Там же, с. 537.


18 Там же, с. 539.


19 Прп. Ефрем Сирин, там же, с. 413.


20 Прп. Ефрем Сирин, там же, с. 415.


21 Минея, 23 квітня, 1-а пісня канону, Богородичен.


22 Прп. Ефрем Сирин, там же, с. 415.


23 Толковая Библия, там же. с. 546.


24 3-я пісня канону на Воздвиження Чесного Хреста.


25 Толковая Библия, там же, с. 547.


26 Там же, с. 549-550.


27  Прп. Ефрем Сирин. Там же, с. 416.


 28 Подія при Меріві коментується по-різному. Проте, всі тлумачі згідні з тим, що причиною через яку Мойсей не потрапив до Обітованої Землі було його нарікання на Бога. Так, блаженний старець Паїсій Святогорець в бесіді з своїми слухачами одного разу сказав: „Мойсей був посланий Богом для звільнення ізраїльського народу. Але не дивлячись на це, ввійти в Обітовану Землю він не удостоївся, бо з-за свого народу нарікав на Бога. Мойсей жив серед  постійного нарікання і бурчання і ось одного разу і сам став нарікати: ці люди, сказав він, вимагають у мене води. Звідкіля я візьму їм воду ( див. Чисел 20,10)? Як? Адже недавно ти ударив по камені, вода потекла і напоїв їх! Хіба це так тяжко? Але Мойсей, з головою занурившись у різні адміністративні діла і проблеми свого народу, забув про те скільки води він вивів з каменя раніше. Він не зрозумів своєї помилки і не попросив у Бога прощення. Якщо б він попросив прощення, то Бог би йому простив. Те, що він не ввійшов у Землю Обітовану, було невеликою карою Божою, покутою за його нарікання. Звичайно ж, Бог  взяв Мойсея в рай. Він вшанував його тим, що під час Преображення Господнього послав його разом з пророком Ілією на Фавор. Всі ці події з Святого Письма помагають нам зрозуміти, якою великою перешкодою на дорозі, яка веде християнина до раю буває той високий сан, яким він володіє і пов’язана з ним відповідальність” (Блаженной памяти старец Паисий Святогорец. Слова, т.1. С болью и любов’ю  о современном человеке. М., 2002, с. 340).





29 Пояснюючи деталі прообразу, блаж. Феодорит зауважує: „Як мідна змія була зображенням зміїв, але не мала смертельної отруї, так і Єдинородний Син мав людське тіло, але не мав гріховної нечистоти. Як укушені гадюками, споглядаючи на мідного змія одержували спасіння, так і понівечені гріхом, безсумнівно віруючи у страждання Спасителя нашого, ставали переможцями смерті, придбаючи життя вічне”. (Толковая Библия. Там же, с. 557). Як незаперечний пам’ятник чудесного вияву милості Божої, мідний змій зберігався в Ізраїлі до часів юдейського царя Єзекії. Побачивши схильність євреїв до язичеського обоготворення пам’ятника, Єзекія розпорядився знищити змія (4 Цар. 18,4) (Толковая Библия, там же, с. 557).


  30 Свт. Григорій Нисський: „ Той, хто має намір проклясти людей, які живуть доброчесно, не може вимовити ні одного неприємного слова, однак прокляття перетворює у благословення. Під цим ми розуміємо те, що закиди лихослів’я не торкаються тих, хто живе сповненим чеснот”., Згадуючи про Валаама, святитель Григорій Нисський пише, „що чародійство безсиле проти тих, які живуть доброчесно. Натомність кожен, хто зміцнений Божою допомогою в цьому, долає всякі підступи” (Життя Мойсея, там же, с. 106).








31 Минея, 24 грудня. Тропар 5-ї пісні канону на утрені.


32 Минея  24 грудня. Тропар 3-ї пісні на повечеррі. 


33 Св. Григорій Ниський пояснює цю дію Валаама таким чином: „Коли батько гріху не досягає успіху тепер, він аж ніяк не відмовляється від своїх підступів проти тих, на кого замишляє лихе, а навпаки, обертає свій задум в особливу хитрість, знову зваблюючи людську сутність до гріху принадою насолод. Справді ж бо, насолода, як та принада, що прикриває собою зверху всіляке зло, зачіпає на гачок згуби жадібні душі. Особливо ж беззастережно людська природа втягується у гріх через нестримну похітливість. Ось так сталось і тоді. Ті, які перемогли зброєю, показали, що всілякий натиск заліза поступається у міцності їхній власній силі, які своєю потугою змусили до втечі ворожі лави воїнів, самі, вражені жіночими стрілами, скорились похітливості. І, будучи сильнішими від чоловіків, стали слабшими від жінок. Бо як тільки жінки з’явилися перед ними, показавши свої обличчя замість зброї, вони відразу ж забули про чоловічу мужність, а гнів їх змінився похітливістю ... Ті ізраїльтяни, які виявили себе сильнішими від єгипетської кінноти, перемогли амалекитян, опісля нагнали страху і на інший народ, а потім розгромили загін медіан, раптом самі від одного лише погляду на чужеплемінних жінок були поневолені цією недугою, що доводить не що інше, а тільки те, що похіть – це могутній і непоборний наш ворог” („Життя Мойсея”, там же, с. 107-108).











34 Св. ап. Петро пише про людей, які залишили „прямий шлях” і зрівнює їх з „Валаамом ..., який полюбив мзду неправедну, але був викритий у своєму беззаконні: безсловесна ослиця, промовивши людським голосом, зупинила безумство пророка” ( Пет. 2,15-16). „Горе їм, - пише св. ап. Іуда, що „спокушаються мздою, як Валаам” (1,11). Св. ап. Іоанн Богослов: „Маю ... проти тебе, тому що є в тебе там ті, які держаться вчення Валаама, котрий навчив Валака спокусити синів ізраєлевих, щоб вони їли ідоложертвенне і перелюби чинили” (Одкр. 2,14)


35 Фінеєс – син Єлеазара і внук Аарона. Себе виявив тим, що убив Замрія, начальника коліна Сімеонова і Хаану, дочку мадіамського начальника. За цю благочестиву ревність Бог обіцяв йому, що священство назавжди залишиться в його роді (Библейская энциклопедия, с. 720-721). Передання говорить, що з короткими перервами (при Ілії і Давиді) потомство Фінеєса священнодіяло до часів Самого великого Первосвященика (Толковая Библия, там же, с. 568).


36  Толковая Библия, там же, с. 559-560; Библейская энциклопедия, с. 105-106.


37 Уильям Баркли. Толкование Посланий Иакова и Петра. USA, 1984, с. З73-374.


38 Уильям Баркли. Толкования на Послания Иоанна и Иуды. USA, 1986, с.204.


34 Св. ап. Петро пише про людей, які залишили „прямий шлях” і зрівнює їх з „Валаамом ..., який полюбив мзду неправедну, але був викритий у своєму беззаконні: безсловесна ослиця, промовивши людським голосом, зупинила безумство пророка” ( Пет. 2,15-16). „Горе їм, - пише св. ап. Іуда, що „спокушаються мздою, як Валаам” (1,11). Св. ап. Іоанн Богослов: „Маю ... проти тебе, тому що є в тебе там ті, які держаться вчення Валаама, котрий навчив Валака спокусити синів ізраєлевих, щоб вони їли ідоложертвенне і перелюби чинили” (Одкр. 2,14)


35 Фінеєс – син Єлеазара і внук Аарона. Себе виявив тим, що убив Замрія, начальника коліна Сімеонова і Хаану, дочку мадіамського начальника. За цю благочестиву ревність Бог обіцяв йому, що священство назавжди залишиться в його роді (Библейская энциклопедия, с. 720-721). Передання говорить, що з короткими перервами (при Ілії і Давиді) потомство Фінеєса священнодіяло до часів Самого великого Первосвященика (Толковая Библия, там же, с. 568).


36  Толковая Библия, там же, с. 559-560; Библейская энциклопедия, с. 105-106.





37 Уильям Баркли. Толкование Посланий Иакова и Петра. USA, 1984, с. З73-374.


38 Уильям Баркли. Толкования на Послания Иоанна и Иуды. USA, 1986, с.204.


 39 „Пастирям, будь вони священики чи архієреї, було б добре пам’ятати про Мойсея, про те, як він мучився з  двома  мільйонами непокірного і бунтівного народу; про те, скільки він з любов’ю молився про свій народ, проте, скільки  горя переніс він разом з народом за довгі роки подорожування по пустелі, поки не привів його до Обітованої Землі. Приводячи все це собі на пам’ять, християнські пастирі зможуть одержати невичерпну силу і ніколи не нарікатимуть на свої труднощі  і страждання, які надто мізерні по зрівнянні з тими, що їх пережив Мойсей” (Блаженной памяти старец Паисий Святогорец,,там же, с. З28-329).


            





            





             


            


            

















    








40 Свт. Григорий Нисский, там же, с. 110-113.
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7 Осипов А.И. Путь разума в поисках истины. Спасо-Преображенский Мгарский монастырь, 2002, с. 308.         


8 Місце поховання великого Мойсея могло стати для євреїв особливо священним, а потім  -  предметом марновірного або навіть ідолопоклонницького вшанування (Толковая Библия, там же, с. 669).


9 При написанні розділу про тлумачення деяких важливих місць книги Второзаконня була використана праця Антоні Пацьорек „Біблія для кожного і на кожен день. Старий Завіт”. Львів, 2005, с 58-68.
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