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КНИГА  ЛЕВІТ.
       Третя книга П’ятикнижжя у єврейському тексті названа словом „Вайкра” – „І позвав”.

       У юдейському переданні книга названа відповідно її змісту „Торат коханім”—„Закон священиків”, або „Торат горбанет”—„Закон жертв”.

       Грецька назва книги ΛΕVITIKON, латинська – LEVITICUS, слов’янська –„ Левіт” показує, що зміст книги складають описи обов’язків священицького коліна Левія щодо відправлення старозавітнього культу: жертвоприношень, релігійно-обрядових омовінь, свят, податків і т.п.

      Тому в книзі Левіт відсутній історичний матеріал. Виняток складає тільки два факти: це смерть Надава і Авіуда після посвячення  первосвященика і священика (10,1-3), і  страта  богохульника ( 24, 10-23).

       Головна ідея або ціль книги Левіт, яка особливо ясно подається в Лев. 24, 11-12, полягає в утворенні в Ізраїлі Господньої спільноти, яка би перебувала у спілкуванні з Богом. Цій цілі слугували ті постанови, які й подаються в книзі Левіт:

        1). Про жертви ( 1-7);

        2). Про посвячення священнослужителів ( 7-10);

        3). Про чисте і нечисте ( 11-16)

        4). Про особисту святість членів спільноти Господньої у житті сімейному і суспільному ( 17-20) ;  

        5). Про святість і порядок відправлення богослужінь, культу, про священнодії  та інше ( 21-27).

        Таким чином ідея  святості і  освячення -  пануюча ідея книги Левіт, яка  проходить червоною ниткою через весь її  зміст. Поряд з безпосередньою задачею – освячення народу Божого у всіх  відтінках  релігійного і побутового життя, закони книги Левіт переважно були тінню „майбутних благ” ( Євр. 10,1), тобто благ новозавітних.    

1. ПРО  ЖЕРТВИ  ( гл. 1-7,38).
        Ціль і смисл старозавітних жертв блаженний  Феодорит  визначив таким чином: „Бог ні в чому немає потреби. Цьому, думаю, не буде перечити навіть і малограмотний. А що неблагоугодні Йому  такі жертви, це відкрив Він через багатьох пророків. Але так як ізраїльтяни, довший час пробувши у Єгипті, навчились приносити жертви ідолам, то Бог дозволив жертви, щоб вони уникли марновірства, бо жертвами ізраїльтяни звеселялись ( Вих. 32; Ієз. 16,6-7)... Тому і дозволив ці жертви, задовольняючи їхнє бажання.” Крім цього за допомогою таких жертв Бог влаштував і інше запобіжне для ізраїльтян лікування. Бо Він звелів їм приносити в жертву тих тварин, яких боготворили єгиптяни: з чотириногих – телятко, козла і вівцю, а з птиць: горлицю і голуба.
„Крім цих мотивів негативного порядку, старозавітні жертви, безсумнівно, мали і позитивну сторону, а точніше: втілювали в собі ідею служіння Богу, яке відповідало духовному стану старозавітного людства і проображали собою всесвітно-спокутну жертву Христа Спасителя”.

Саме слово „жертва” по-єврейськи korwan, по-грецьки – δορον – означає дар. Ідея  дару, тобто посвячення себе і своєї  власності Богу – основна у біблейському розумінні жертви. Слово korwan  походить від дієслова  koraw  - приносити, приближувати.         
Жертва називається  korwan  тому, що:

1). приноситься на жертовник;

2). приближує жертводавця  до Бога.

 Можна запитати,  які жертви існували у старозавітній Церкві? 

 ЖЕРТВА ВСЕСПАЛЕННЯ.

      Це добровільна жертва, яка приносилась окремою людиною або групою людей по обітниці. Жертва всеспалення була самою важливою, бо виражала собою цілковиту відданість людини Богові. Матеріалом для всепальної жертви служили велика рогата худоба та мілка – вівці і кози, але обов’язково чоловічої статі. Крім того для всепальної жертви приносились дві  породи птахів: горлиці і голуби без різниці статі.

      Всепальна жертва – це жертва цілковитого спалення, коли ціла тварина спалювалась. Перед жертвоприношенням тварину старанно вимивали. Вона не повинна була  мати ні одного пороку, так як тільки здорова, життєвоспосібна і чиста тварина могла символізувати силу, життєдайність жертовної відданості себе Богу з боку жертводавця. А негодна тварина, нездорова і нечиста була великою образою для  Бога і наводила на жертводавця  прокляття (Мал. 1,14).        
ІНШІ  ЖЕРТВИ.
                                                              Б. жертва за гріх ( 11,4);

В. жертва  за провину (6);

           Г. жертва очищення ( 14,12-19).

      Всі вони були строго регламентовані Законом.

      Після того, як тварину приготовили до жертви, її приводили до святилища, прив’язували  до північного боку жертовника ( північ – синонім мряки, холоду і смерті) і жертводавець клав на голову жертви свої руки і притискував їх. При жертві за гріх це покладання рук на голову тварини, яке було поєднане з сповіданням гріхів жертводавця означало глибоку відданість Богові і очікування від Нього прощення. При інших  жертвах  (всеспалення, за провину, за очищення) значення покладання рук на голову жертви не переносила гріху і відповідальності з жертводавця на жертву.

             Наступним актом було заколення. Заколював сам жертводавець. Йому міг допомогти левіт або навіть священик. Заколювали так, щоб жертві не наносити великих страждань. Поріз робили великим, гострим ножем, яким перерізувались стравохід і горло.
            Символічне значення акту заклання полягало у наступних ідеях:                    

            1. через гріх у світ прийшла смерть; 

            2. без пролиття крові не буває прощення гріхів. Св. ап. Павло пише у посланні до Євреїв: „Майже все за законом очищається кров’ю, і без проливання крові не буває прощення ( 9,22). І ці ідеї проходять через увесь Старий Завіт ( Бут. 2,17;3,17; Іс. 34,6; Ієр. 1,27 та ін.) і передрікали Хресну Жертву Христа Спасителя.
           Після заклання приступав священик з посудиною, яка мала дві ручки і збирав  кров тварини після чого окропляв нею жертовник з чотирьох сторін або ж роги кадильного олтаря, або місце напроти завіси у святилищі, або ж, нарешті, Ковчег Заповіту у Свята Святих в залежності від роду жертви. Залишок крові виливали до підніжжя жертовника і вона по трубах стікала у Кедронський потік. Звідти її брали для удобрення землі. Юдейська традиція розглядала кроплення кров’ю як жертвоприношення і тому його міг здійснити тільки священик. Кроплення мирянином  вважалось  недійсним.

           Очищаюча сила крові і кроплення нею були пов’язані з тим біблійним поглядом, що кров  є „життям кожної тварини” і жертвенне її пролиття має спокутну силу  за гріхи  людей (Лев.17,11), а в прообразному значенні вона була символом  спокутної смерті Христової, бо як пише св. ап. Павло: „неможливо, щоб кров телят і козлів знищувала гріхи. Тому Христос, входячи у світ, говорить: ... ось, іду виконати волю Твою, Боже. Скасовує перше ( тобто кроваві жертвоприношення), щоб настановити друге. За цією-то волею ми освячені одноразовим принесенням тіла Іісуса Христа” ( Євр. 10,4-5; 9-10).

   Продовжуючи дію жертвоприношення, священик знімав шкуру тварини, яка належала йому, розсікав  тварину на окремі частини (задня частина знизу, а зверху передня частина і голова), посипав її содомською сіллю з Мертвого моря, розводив вогонь і жертва спалювалась на жертовнику.
     Що стосується дрібних тварин, то вони мали мати не менше восьми днів. Максимальний вік тварин у Біблії не вказаний. Частіше всього дрібні тварини приносились однорічними, хоч це не було правилом. Так Авраам приніс телиці, вівці і кози трьохрічного віку, що вважалось граничним.

     Птахи ( горлиці і голуби)  як матеріал для жертв приносився  людьми бідними для того, щоб їх жертовне служіння Богові не зустрічало перепон з боку матеріальної  незабезпеченості. Крім того закон в деяких випадках (очищення породіллі, оздоровлення після прокази) приписував якраз такі жертвоприношення.
     Цей обряд жертвоприношення  здійснювався набагато простіше: не було рукопокладення. Священик  скручував голову птахові і кров виливав під жертовник, відокремлював нечистоти і спалював на жертовнику. Попіл зсипав під східною стороною жертовника.

Безкровна жертва.
      Безкровна жертва приготовлялась з дарів сільськогосподарського виробництва: пшеничного зерна, пшеничної муки, олії, вина та солі. Безкровна жертва по-євр. Mincha  - мала два види:  самостійна, тобто окрема від кровавої жертви і  додаткова до кривавої жертви. Безкровна жертва називалася „великою святинею” і це в тому випадку, коли жертводавець нічого з приносу не вкушав, а все віддавав Господу, а Господь частину приносу віддавав своїм священикам, які вкушали її тільки в Скінії. Інший вид безкровної жертви називався  просто „святинею”. Вона поєднувалась з трапезою з участю жертводавця у чистому місці.

       Як виглядала безкровна хлібна жертва?

           1) Спечені в печі прісні хліби або коржі, политі олією;       

           2) підсмажене на сковороді прісне печиво з пшеничної муки і олії;
           3) спечена в печі, яка мала вигляд горшка. На розпечених стінках цієї печі готовився цей хлібний принос приправлений олією.

        Чому не приносився у жертву кислий хліб? Всяка кисла їжа викликає бродіння, а воно вважалось подібним до гнилі, що в свою чергу являлось образом моральної порчі гріха (зр. „бережіться закваски фарисейської, яка є лицемірство” Лк. 12,1). По блаж. Феодориту, під іменем квасу розумілась „давність лукавства”. Також заборонялось приносити в жертву мед, який легко окислювався і застосовувався для одержання закваски. Той самий блаж. Феодорит бачив у меді образ сластолюбства. Проте необхідним і важливим елементом всякої жертви – як кровавої, так і безкровної, була сіль. Значення солі визначається двома моментами: по-перше, вона являється символом оздоровлення і морального очищення, по-друге, сіль являється також символом міцності, постійності, наприклад,  непохитності заповіту Божого з Ізраїлем. У арабів і до цього часу при укладенні договору обидві сторони вкушають сіль. Сіль протилежна бродінню, руйнуванню. У Євангелії (Мф. 5,13) сіллю землі називаються вибрані проповідники Євангелія, які сіллю божественного учення мають оздоровити Вселену.
Мирна жертва.
Мирна жертва  існувала ще до дарування Закону, як це видно з обряду розлучення Якова з   
Лаваном (Бут. 31,54), і завжди була поєднана з бенкетом. В єврейській мові вона називалась „шламім” і мала три види: 1) жертва хвали, яка приносилась Богу за Його благодіяння і для Його прославлення; 2) жертва за обітниці; 3) і, нарешті,  вільна жертва. Слово „шламім” походить від двох слів: „шалом”— мир і „шалем”—дієслова, яке перекладається як „бути цілим”, „виконувати”, „відплачувати”. Тому саме слово „шалім” означало ідею миру жертводавця з Богом і ідею подяки Богу за Його благодіяння. Головна різниця обряду цієї жертви від всеспалення полягає в тому, що тут не бралась до уваги стать тварин, проте вимоги безпорочності залишалось. Не приносились для мирної жертви також птахи, бо при цій жертві вона ділилась на три частини:  одна для всеспалення Богу, друга – священику, третя – жертводавцю. Отже при мирній жертві не вся жертва спалювалась, але тільки її частина, а саме: внутрішній жир і взагалі весь жир, сальник на печінці, обидві нирки, а в овець - курдюк. У символічному розумінні це могло означати страсті похоті, які належало умертвляти у славу Божу. Потім кращі частини м’яса: груди і праве плече  виділялись священику, але перед цим груди приносились Богу через обряд так званої, коливальної жертви ( Лев. 7,30), який полягав у тому, що грудна частина клалась на руки жертводавця, а священик підкладав свої руки під руки жертводавця і рухав ними назад і вперед. Потім ця частина віддавалась священику, а інше м’ясо йшло на користь жертводавцю, який з участю своєї сім’ї і запрошених влаштовував обід. 
Жертва за гріх.

       Вона була установлена Законом Мойсея і являлась обов’язковою при наявності  гріха, створеного з-за помилки, причиненої людською слабістю. Ця жертва, по ідеї, повинна була виховувати совість євреїв в особливій чуйності до всякого роду ухилень від виконання морального обов’язку. Жертви могли бути принесені первосвящеником, ізраїльським суспільством,  як колективною юридичною особою, князем народу і приватною особою..                                                  

       Від інших жертв ця жертва відрізнялась особливим способом кроплення кров’ю і  застосування жертвенного м’яса. Кров тельця вносилась у святилище і там семикратно кропилась перед завісою, потім поливалась на роги жертовника курінь, а залишок виливався під жертовник всеспалення. Цим принесенням жертовної крові у Свята Святих виражалось величчя  Боже і тяжкість гріха людини, а разом – повноту її очищення.
        У всьому ця жертва подібна до мирної, проте вся жертва спалювалась (при жертві первосвященика за народ). Тільки у принесенні приватної жертви священикам належала їх частка. Кров при жертві за приватну особу не вносилась у святилище. За князя приносилась тварина чоловічої статі, за мирянина – жіночої.

        Основна ідея жертви за гріх є заспокоєння совісті старозавітної людини при можливих відпадіннях від правил Закону.

Жертва повинності.

             У шостій главі книги приводиться ряд злочинів, головним чином, проти майна ближнього, а саме: крадіжка з застосування сили або хитрості. Порушник повинен, перш всього, сповідуватись у своєму гріхові, віддати все вкрадене з добавкою одної п’ятої вартості вкраденого, а потім принести жертву повинності ( по-євр. ашам), скоріше всього, барана. За обман і брехливу клятву теж приносилась жертва повинності.
2. Про посвячення на священнослужителів (7-10).
      Посвячення на священнослужителів обіймало чотири головні акти:
           1.Омовення водою всього тіла. Воно мало прообраз  самої високої, абсолютної святості новозавітного Первосвященика. У посланні до Євреїв св. ап. Павло пише:  „Таким і повинен бути у нас Первосвященик: святий, непричетний злу, непорочний, відділений від грішників і піднесений вище небес, Котрий не має потреби щоденно, як ті первосвященики, приносити жертви спочатку за свої гріхи, потому за гріхи народу, бо Він зробив це один раз, принісши в жертву Себе Самого” (  7, 26-27).
           2.Другий акт посвячення – одягнення Аарона і його синів у всі священні  одежі. Ці одежі символізували церковно-громадське служіння в яке вступало коліно Ааронове.     
         3. Третім актом було помазання освяченим єлеєм
 спочатку Скінії і всіх її речей, а потім Аарона і синів його. На первосвященика при освячені на голову виливалась велика кількість єлею, а потім помазувались лице та одежа. А помазання священиків обмежувалось тільки помазуванням одежі і лиця, точніше чола, з накресленням  знаку подібного до грецької букви  Χ  або єврейської  (каф). Помазання на священнослужіння являлось символом дарування носіям священства благодаті Святого Духа, необхідної їм для надзвичайно важливого і відповідального їх служіння.
         4. Останній і четвертий акт посвячення – це жертвоприношення від посвячених.

Приносилось три жертві: за гріх, жертва всеспалення та спеціальна жертва посвячення, яка була подібною до жертви мирної. Але особливість цієї жертви полягало у помазанні кров’ю жертви правого вуха, великого пальця правої руки і великого пальця правої ноги новопосвяченого.

         Значення цього помазання виявлялось в тому, що посвячений, вступаючи у святилище, більш інших приближувався до Бога. По тлумаченню блаж. Феодорита, - „праве вухо – вияв похвальної послушності, а рука і нога – символи добрих діл, всупереч діл лівих, які є признакою непослушності”. 

        Після всього, освячені перебували при вході у Скінію на протязі семи днів, а на восьмий день Аарон приніс жертву за гріх і всеспалення за себе і за весь народ, і слава Господня у вигляді світлої хмари осінила жертву, а вогонь з неба спалив її. Первосвященик Аарон благословив народ простягненням руки в бік жертовника. Пізніше виробилась особлива форма благословення з такими словами: „ Ласка Господа, Бога нашого, хай буде над нами, і стверди діло рук наших” ( Пс. 89,17). В Таргумі Єрусалимському благословення мало таку форму: „Хай будуть прийняті жертви ваші і хай замешкає Господь посеред вас, і хай простить Він вам гріхи ваші”.

       3. Про  чисте  і  нечисте  ( 11 – 16  глави).

      Розподіл тварин на чистих і нечистих описаний в історії  Ноя ( Бут. 7,2; 8,20). Він існував і в інших народів. Що стосується причини чи основи признання нечистого, то тут  перш всього мало силу інстинктивне, органічне неприйняття людиною деяких порід тварин, риб і птиць, особливо  порід плодоїдних і тих,  що живляться падаллю.

      Потім, велику роль відігравала фізична нечистота, яка служила  образом моральної нечистоти.   Бог Ізраїлів, вимагаючи від свого народу святості, заборонив йому брати для їди деякі види тварин, риб і птиць, щоб цим виділити народ Божий з середовища інших народів і виховати в ньому особливу пильність до повелінь Господніх і чуйну обережність до можливих осквернень.
      Як свідчить історик Тацит, юдейські закони про чисту і нечисту їду вибудували високу стіну відчуження у відношенні юдеїв та інших народів древності. Так у Старому Завіті  свиня вважалась самою нечистою твариною. У пророка Ісайї записано: „Ті, що їдять свинину..., усі загинуть – слово Господнє” ( 66,17). У юдейських тлумаченнях Біблії – споживання свинини прирівнювалось до ідолослужіння (див. 2 Мак. 6,18).
       У Новому Завіті погляд на чисте і нечисте змінився і тут головну роль грає уже не вид тварини і її нечистота в старозавітному розумінні, а „свавільність поступків” людини, як про це говорить святитель Іоанн Златоуст.
 Розглядаючи питання про заборону у Старому Завіті деяких видів м’яса він роз’яснює: „На самому ділі, для чого багато видів їжі було євреям заборонено? Для викоренення в них перенасичення. Якщо би Бог сказав їм: не їжте, щоб уникнути перенасичення, то вони би не приймали цього. Тому Він робить для них це законом необхідності, щоб внаслідок великої небезпеки вони скоріше утримувались. Кожному відомо, що риба більш нечиста, ніж свине м’ясо, і не дивлячись на це, їм не було її заборонено. А наскільки смертельним для євреїв являлось перенасичення, говорить Мойсей: „ Потовстішав ..., та й вибуяв; став ситний, вгодований, грубий; і покинув Бога, що створив його ( Втор. 32,15 ).

       У іншому місці той же святитель говорить: „Свиня – чиста тварина. Чому ж її було заборонено споживати в їжу як нечисту (Лев. 11,7)? Не по природі вона була нечиста, так як по природі все чисте. І все ж, немає нічого бруднішого від риби, яка живиться навіть і людськими тілами, проте була дозволена для споживання і вважалась чистою. Подібне можна сказати і про курку, яка їсть черв’яків, і про оленя, який, говорять, їсть гадюк, але все це дозволялось їсти. Чому ж свині і інші тварини були заборонені? Не тому, що вони більш нечисті від інших, а щоб обмежити угоду плоті. Якщо би Бог про це сказав юдеям прямо, то вони би не послухались, а так страхом нечистоти Він утримав їх ... Бог не створив нічого нечистого і немає нічого нечистого, крім самого гріха, бо він стосується душі і її оскверняє; все інше – людські забобони”.
                                                            

      Ще в ранньому християнстві появились такі „учителі”, які забороняли віруючим м’ясо. Звернемось до правил церковних Соборів. Так 51 правило святих Апостолів пише: „Якщо хтось не їсть м’ясо не заради подвигу утримання, але по причині гидування, забувши що все дуже добре, той або хай виправиться, або хай буде відлучений від Церкви”. 2 правило Гангрського собору: „Якщо того, хто з благоговінням і вірою їсть м’ясо (крім крові, ідоложертвенного і задавленого) хтось осуджує нібито по причині втрати спасіння, хай буде під клятвою”.

       Які все ж таки тварини відносились до чистих, а які до нечистих? По відношенню до чотириногих ссавців: 

1. повна  роздільнокопитність і глибокий розріз копита;

2. жуйність тварини.

        У книзі Второзаконня ( 14, 4-5) перелічені десять видів тварин, які являються чистими і можуть вживатися: віл, вівця, коза, олень, сарна, лань, дика коза, козуля, антилопа і гірська коза. Такі тварини, як верблюд, заєць і борсук хоч румигають, проте не мають розколених копит і тому не дозволялись.
       По відношенні риб: їсти можна було все, що має плавці і луску. Далі, у відношенні птиці: до
споживання дозволялась тільки чиста птиця. А що стосується  нечистих, то до них відносились: орел, перебийнога ( гриф), шуліка, сокіл, шуліка, кречет, вороння всякої породи, страус, сова, морська чайка, яструб, пугач, ібіс, лебідь, пелікан, стерв’ятник, рибалка, чорногуз, чапля,  одуд і  кажан.                                                 .
      Чому ці птиці нечисті пояснює Талмуд ( Мішна). Там даються такі правила: „Всяка птиця, яка роздирає і шматує – нечиста”; „ всяка птиця, яка розділює свої лапи – нечиста; якщо сідаючи на вітку, птиця два пальці ставить вперед, а два назад – нечиста”.

      Блаж. Феодорит пише: „З птиць Мойсей називає нечистими хижих і тих, які живляться мертвими тілами і люблять темряву. Цим він навчає нас утримуватись від любостяжання, зрікатись зловонної їжі гріха і ненавидіти темряву”.
          Отож відділяючи чисте від нечистого, Господь відділив Ізраїль з середовища інших народів на особливу святість і чистоту. 

         4. Закон очищення жінок після родів ( гл. 12 ).

         Закон очищення даний Господом через Мойсея існував також і в інших народів, але в Ізраїлі він носив релігійний характер. В цьому законі приписувалось два періоди очищення:

        1). при народженні хлопчика – 7 днів, а при народженні дівчинки – 14 днів;

        2). при народженні хлопчика – 33 дні, а при народженні дівчинки – 66 днів.

        Збільшення у два рази терміну очищення жінки після народження дівчинки пояснюється поглядом древніх, що при народженні дітей жіночої статі породілля затрачує більше зусиль, ніж при народженні дітей статі чоловічої і тому її організм відновлюється довше.

       В чому полягало це очищення породіллі: 

       а) в жертві за гріх – молодого голуба;

       б) в жертві всеспалення; приносилось ягнятко, а для бідних - голуб; 

       г) в жертві мирній.

                                           5.  Проказа  та  її очищення.

       В законі Мойсея подається надзвичайно точний діагноз прокази, про що дивуються навіть лікарі нашого часу. Закон не подає методів лікування хвороби, а говорить тільки про ізоляцію людей хворих проказою і про ритуал очищення після оздоровлення.

       По закону при появі на тілі людини підозрілих плям, вона повинна була звернутись до священика, який досліджував хворого і по певних признаках визначав її становище. Такими признаками були: 

1. побіління волосся;

2. заглиблення пухлини в глиб шкіри.

     Якщо після обстеження хворого священик сумнівався у наявності прокази, то він закривав його на сім днів. Після цього обстеження повторювалось і якщо пухлина не розширювалась в ширину і глибину, то давалось ще сім днів для остаточного рішення: чи людина чиста, чи ні. Якщо людина об’являлась нечистою, тобто хворою на проказу, то вона повинна була одітись у траурну одежу і носити її на протязі своєї хвороби. Голова хворого залишалась непокритою, одежа на грудях розірваною, волосся не причесане і всіх чистих він повинен попереджувати вигуками: „таме”, „таме” (нечистий, нечистий).
      Проказа як хвороба мала дві форми: туберкульозну (враження шкіри) і анестетичну  (враження нервів). Хворий відчував сонливість, озноб, тяжку голову, нудоту. Коли хвороба прогресувала – появлялись тріщини шкіри, зловонне виділення лімфи, точіння слюни, опухлість кінцівок, спотворення лиця. Про благополучному виходу з кризи шкіра хворого”процвітала”, тобто темний колір шкіри ставав білим (хвороба виходила наверх): на шкірі виступала кора, яка поступово відпадала і якщо не появлялось „живе м’ясо”, то людина ставала здоровою і об’являлась чистою. Прокажені покидали свої житла і перебували поза населеними пунктами в особливих, спеціально влаштованих приміщеннях.

        Крім прокази на шкірі, був ще особливий вид прокази на одежі: шерстяній, лляній, шкіряній. Біблія не пов’язує ці два види прокази і тому деякі коментатори пояснюють цю хворобу тканин і шкіри або з-за шерсті хворих або здохлих овець, або з-за недостатності провітрювання, або сирості одежі. Одежа очищувалась простим омовінням.

       Що стосується очищення оздоровленого від   прокази, то він обіймав дві стадії:

      1) священик упевнювався у оздоровленні хворого;
      2) і відправляв обряд прийняття оздоровленого у спілкування з народом, і відновлення його у громадсько-теократичних правах та принесенні жертви. Сама жертва полягала у принесенні двох чистих птахів однакових за величиною; також приносили кусок кедрового дерева, іссоп і червону (кармазинову) нитку. Іссоп ниткою прив’язувався до вітки кедрового дерева. Одна з птахів спалювалась у глиняному посуді з джерельною водою. Священик окропляв цією водою змішаною з кров’ю живого птаха і ті предмети, які були принесені, сім раз окропляв оздоровленого, об’являв його чистим, а живого птаха випускав на волю.

    На думку тлумачів заколена птиця символічно означала смерть прокаженого у хворобі, а випущена  на волю – початок для оздоровленого нового життя. Кедрова вітка, особливо кедрове масло, зберігало від гниття і розкладу трупи і тому було також символом ( як і іссоп і червона нитка) переходу оздоровленого від смерті до обновленого життя. Крові птаха в древності надавалась дезінфікуюча сила при шкірних хворобах.

     Забитий птах спалювався на жертовнику, а оздоровленого від прокази стригли і омивали водою, що означало возз’єднання його з громадою. Після семи днів проводився кінцевий акт возз’єднання оздоровленого, після якого він входив у церковно-релігійне спілкування з Богом. Оздоровлений після омовіння приносив двох баранів, одну однорічну вівцю і хлібний принос з олією. Кров’ю жертви священик помазував оздоровленого ​– край правого вуха, великий палець правої руки і правої ноги. Цим указувалось на відновлення священицького достоїнства ізраїльтянина від якого він був відділений. При цьому єлеєм окроплявся жертовник, а решту його виливалось на голову очищеного і з цих пір він остаточно з’єднувався з святилищем.

    На випадок бідності той, хто очищувався приносив двох голубів або горлиць для жертви гріха і повинності, а також хлібний принос з єлеєм.

    Дім, який  був об’явлений нечистим з-за осквернення проказою очищався так само, як і людина, хоч на думку тлумачів, проказа людини не могла фізично перейти на дім і на його речі.                                                                 

6. Нечистота пов’язана з статевим життям і статевими хворобами

(гл. 15).

    Закони про чистоту статевого життя мали для ізраїльтян високе моральне значення, бо вони, як пише блаж. Феодорит, були людьми надто похітливими.

    Коли мужчина виявляв на собі хворобу статевого характеру, він ставав нечистим і повинен був остерігатись спілкування з людьми, а по оздоровленні мав принести жертву: двох голубів або двох горлиць для відновлення спілкування із святилищем. Приносилась жертва гріха і всеспалення.

    Коли ставались нічні витікання або подружні зносини, що являлось нормальними явищами, оскверненим треба було зробити просте омовіння без принесення жертви. За словами блаж. Феодорита, це учило ізраїльтян „стриманості у супружному житті і нагадувало їм, що в шлюбний союз вступають не для сластолюбства, а для народження дітей”.
 Та ж ціль переслідувалась (тобто обмеження статевих зносин) при менструальних періодах жінки. У випадку порушення заповіді, мужчина об’являвся нечистим на сім днів.

    При жіночих хворобах, які були пов’язані з кровотечею, вона об’являлась нечистою і після оздоровлення повинна була принести жертву за гріх  і жертву всеспалення.
7. Великий   день  очищення  ( гл. 16 ).

     Проводився один раз в рік десятого дня п’ятого місяця. Очолював очищення первосвященик, який перед цим готувався сім днів у спеціально відведеному приміщенні. Одівався у лляну одежу (одежа покаяння і смирення) і з жертвенною кров’ю входив поза другу завісу у Святая Святих. Приносились для жертви бичок і дві козі. Перш всього очищались гріхи первосвященика,  його сім’ї і всього священства. Для цього заколювався бичок і кров’ю його окроплялись кришка Ковчега Заповіту сім разів. Але перед цим первосвященик очищував себе через внесення у Свята Святих кадильниці з фіміамом. Третій раз первосвященик входив у Свята Святих для очищення всього народу з кров’ю одного з козлів. Іншого козла, прочитавши над ним покаянну молитву, відсилали з іноплемінником у пустелю і там його вкидали в провалля.

    Очищалось також святилище: завіса, священний посуд, жертовник всеспалення.

    Два козли очищення виражали два моменти одної і тої ж ідеї звільнення народу від гріхів: очищення гріхів, коли кропили кров’ю першого козла і викуповування гріхів, коли відсилали козла відпущення.

    Перед спаленням м’яса жертвенних тварин первосвященик одівався у свої урочисті одежі. М’ясо спалювали поза станом.

    День очищення був днем строгого посту. Як каже блаж. Феодорит, цей день Мойсей назвав суботою субот, бо свято це багато урочистіше за суботу.
 І знаменувала ця субота Велику П’ятницю перед святою Пасхою Християнської Церкви і Божественного Первосвященика – Христа, „Який не має потреби щоденно, як ті первосвященики приносити жертви ... Він зробив це один раз, принісши в жертву Себе Самого”( Євр. 7,27).
8. Значення крові і заборона вживати кров і мертвечину ( гл. 17 ).

    Строго заборонялось заколювати тварин поза Скінією, адже така дія могла привести до ідолослужіння.
 Звичайно, коли Ізраїль ввійшов і розселився в Ханаані, це правило було відмінено (Втор. 12,15). В Талмуді є трактат „Хуллік”, який присвячений питанню про законне заколення тварин (шехата). Незаконне принесення тварин прирівнювалось до вбивства.

    З усією строгістю заборонялось вживання крові. На це було дві причини:

    1) в крові – місце душі тварини, а людина має природну відразу споживати  життя;

     2) внаслідок такого значення крові, вона вибрана Богом як очищаючий засіб за душі людей біля жертовника Божого.               

    У зв’язку з забороною споживання крові, заборонялась мертвечина і задушене, бо з неї не видалена кров.

    Правило про заборону крові поновлене у Новому Завіті на Апостольському Соборі 51 року. У книзі Діянь Апостолів, де це правило поміщене, говориться: „ ... Владно Святому Духові і нам ... утримуватись від ідоложертвенного і крові, і удавленини ... Додержуючись цього, добре зробите” ( 15, 28-29).

    Не дивлячись на такі строгі заборони, кров не тільки тварин, але й навіть людей (!) вважається „цілющим напитком”
 У книзі  рабина Хаїм Витала „Эц- Хаим” (17 ст.) можна прочитати, що „убивством і питтям крові гоя примножується святість Ізраїля”.

    Передання про те, що первородний гріх буде змитий кров’ю Спасителя, через тисячоліття було перекручене на диявольську пародію кровавих жертв. Преосвященний Порфирій (Успенський), єпископ Чигиринський (+1877) більше ста років тому писав: „Колись я займався ученими дослідженнями бузувірства євреїв ..., то цілковито упевнений в тому, що воно є сумним наслідком того запопадливого їх служіння Молоху і Сатурну, якими вони затаврували себе ще за 1500 років до Різдва Христового. Як християнські народи утримали багато язичеського марновірства, так і євреї (розуміється не всі), продовжують проливати кров … не з їх племені по дуже древньому переданні, яке указувало на відкуплення їхнього роду через кроваву людську жертву. 
                                                                                                                                             

    18 гл. присвячена впорядкуванню статевих відношень. Ізраїль вийшов з Єгипту і направився в Ханаан. І там, і там панували безрозбірливість у цьому питанні. Господь забороняє ізраїльському народу шлюби у близькому кровному родинному зв’язку, забороняє всяку розпусту, мужолозтво і скотолозтво.

    Прикладом беззаконня хананеїв Господь показує, що за подібні гріхи вони осквернили не тільки себе, але й землю на якій жили. Щоб цього не сталось з Ізраїлем, він  не повинен так поступати, бо „ як за страшні беззаконня Господь віддав хананеїв конечній загибелі,- пише блаж. Феодорит, - а їхню землю передав вам, так покарає і вас, коли будете робити подібне”.
  „Подумайте про кари, які Вседержитель Бог послав на світ з-за цього гріху. Він спалив п’ять фортець Содома. Геть зніс країну Сіхем. Вигубив все коліно Веніаміна. Убив двох старійшин, які звели наклеп на Сусану. Але що говорити про кожного окремо? По причині цього мерзотного гріха Бог послав страшний потоп і загинув весь світ. Говорячи просто, Господь посилав всі великі кари якраз з-за гріха розпусти. І тому треба тремтіти тим, хто перебуває в цьому гріхові, щоб і їм не потерпіти подібно”.
 
    Подальші глави книги Левіт подають моральні закони, закони богослужбо-обрядові і юридичні, які регулювали побутове життя ізраїльтян і вели їх до ідеалу святості. Основні закони, на які звертається увага – це закони десятислів’я, особливо про шанування родичів і додержання святості суботнього дня. Забороняється ідолослужіння, даються деякі правила відносно справедливості, чесності, милосердя і любові до ближніх. Забороняються  марновірства, які існували в культі і побуті єгиптян та інших народів, з якими Ізраїль мав спілкування: зокрема вживання  крові тварин, всякого роду ворожіння, стрижка волосся і бороди з язичецько-суєвірними  цілями, татуїровка, релігійна проституція, викликання мертвих і взагалі всякі чари.                                                                       

    Звертається увага на кари за порушення законів святості ( 20 гл.). Кари дуже строгі. Шанувальники культу Молоха карались побиттям камінням зі сторони громади; лихослів’я тата або мами, як злочин, також карався смертю винуватців. За переступи проти цнотливості  і за різні непотребства – смерть, іноді навіть через спалення (наприклад, за співжиття з мамою і її дочкою – спалювались всі троє). За ворожіння, викликання мертвих – побиття камінням.
    21 глава присвячена святості життя священства. Священики повинні бути „святими перед Своїм Богом і не повинні безчестити імені Бога Свого, бо вони приносять вогняні жертви Господеві, хліб Бога Свого, тож і мусять бути святими” (Лев. 21,6). Така строга вимога відносно служителів істинного Бога була впроваджена всупереч поведінці служителів язичеських культів.

    Священику даються наступні обмеження: він не міг женитися на блудниці, тобто на всякій жінці, яка находилась у недозволеній законом ступені співжиття;

· на опороченій, тобто народженій від забороненого шлюбу;

· на відпущениці.

    За порушення цнотливості дочки священика призначалась строга кара – спалення з попереднім побиттям камінням.
    По відношенні до первосвященика вимоги були ще строгішими. Йому заборонявся погребальний плач навіть по татові і мамі. Всяке доторкання до мертвого вважалось оскверненням святилища. Щодо шлюбу, то йому заборонялось брати  вдову. 

    Чистота і святість священства, обумовлена святістю закликання і служіння його, вимагала і фізичної непорочності. Тому ті члени коліна Левія і родини Аарона, які мали який-небудь тілесний недолік, а таких біблейський текст називає дванадцять, а традиція налічує п’ятдесят, - таких не допускали до служіння олтарю і вони вважались нечистими, хоч були і невинними у цих фізичних недоліках. Проте таким дозволялось споживання часток жертв.

    У 22 главі перечислюються перепони при яких взагалі священикам не дозволялось споживання часток від жертв. Називаються: нечистота взагалі, потім окремі види нечистоти: проказа, полюції, доторкання до мертвого, до змії або до нечистої людини, споживання мертвечини і розшматованого звір’ями. У всіх цих випадках законом приписувалось очищення і уже після цього священик одержував право споживання святинь. Споживання священиком жертв у стані нечистоти прирівнювалось до кощунства і каралось судом Божим: бездітністю, ранньою смертю, хворобою і т.п..

9. Закони про свята: суботи, Пасхи, П’ятидесятниці, Труб,

                                  день Очищення, Кущі (глава 23).
.                                                                                 

    Цілком закономірно, що після влаштування Скинії, впровадження священства, введення законів про чистоту і нечистоту і законів очищення, для тіснішого спілкування між народом і Богом – були назначені святкові дні. Загальними рисами всіх свят являлись:

1) повне або часткове припинення всяких робіт і мирських занять, щоб одержати більшу свободу для служіння Богу;

2) збільшення, відносно несвяткових днів, жертв і активніша участь народу у жертвоприношеннях; 

3) масові „священні зібрання”, які носили як богослужбовий, так і вічовий характер.

    Святкування були тісно пов’язані з числом „сім”. Наприклад, субота – сьомий день, П’ятидесятниця – сім тижнів, а також сьомий місяць, сьомий рік, сьомий десяток років – (50 років).

    „7” – відображувало собою число доскональності і зречення духа від матеріального. Тому свята несли ідею очищення, освячення людини для можливо тіснішого спілкування з Богом, а також      примирення з Ним. Крім того, свята мали відношення до історії народу, його побутово-господарської діяльності і навколишньої природи.

    Свята в означеній главі подаються в порядку їх відзначення, починаючи з Пасхи – свята першого місяця, який носив назву  „нісан”.
    Пасха – вспомин про початок теократичного буття Ізраїлю як народу Божого. Пов’язаний з виходом Ізраїля з Єгипту і початком нової ери в історії народу.

    Свято Пасхи продовжувалось сім днів. Починалось воно 14 нісана вечором і весь період, починаючи з другого дня, святкування супроводжувалось споживанням опрісноків. Тому Пасха мала іншу назву – свято опрісноків. Що таке опрісноки? Опрісноки – це прісний, не квашений хліб. Нічого квашеного в період святкування Пасхи не можна було мати євреям у своїх житлах під загрозою винищення з середовища Ізраїля (Вих. 12,15-19). Перший і послідній дні цього свята особливо вшановувались і відзначались загальними зібраннями у дворі Скінії.
 При святкуванні Пасхи, на другий день до Скинії приносився перший сніп нових жнив, але їсти з зерна нового урожаю не дозволялось.
    Свято Пасхи мало для Ізраїля дуже важливе значення. По-перше, воно постійно нагадувало євреям про звільнення від єгипетського рабства; по-друге, - говорило про їх вище покликання бути народом чистим, безквасним, святим і чужим моральному розтлінню Єгипту.

    Саме слово „пасха” походить від єврейського дієслова „пассах” і означає „переходити”, „проходити мимо”. 

    В прообразному значенні старозавітна Пасха указувала на Пасху новозавітну – Воскресіння Іісуса Христа і Його перемогу над пеклом і смертю, і наше визволення через Нього від гріху, прокляття і вічної смерті. Значення події Воскресіння Христового широко освітлюється в 15 главі Першого послання св. ап. Павла до Коринфянів.

    У тісному зв’язку з Пасхою було свято П’ятидесятниці або „свято сідмиць”, або ще - „свято жнив”. Якщо Пасха поєднувалась з історичними вспоминами, то П’ятидесятниця була ближче до натурального, сільськогосподарського життя, хоч пізніше юдеї і святу П’ятидесятниці також надали історичного значення, а саме – дарування Закону на Сінаї. 
    Саме свято полягало у принесенні і подячному подані Богові готового спеченого квасного хліба з нового урожаю.
 В пам’ять про дарування Сінайського закону, яке відбулось під відкритим небом, в оточенні буйної, зеленої природи, юдеї прикрашували свої житла зеленими вітками дерев, а підлогу – травою і квітами. Таке зовнішнє оформлення свята П’ятидесятниці перейшло і до Християнської Церкви, яка в цей 50-й від Пасхи день святкує подію Зішестя Святого Духа на апостолів у Єрусалимі. Зелені вітки і бутони квітів, як початки нової весни, нагадували християнам як про Сінайське законодавство, так і про подію Зішестя Святого Духа, які разом служать нам знаками нашої живої радості і подяки Богу – життя Подателю, Який все влаштовує заради нашого спасіння, обновлює природу і освячує наші поля, щедро обдаровуючи нас для нашої насолоди.

       Третім визначним святом для євреїв було свято Труб, пізніше назване святом Нового року, яке припадало на сьомий місяць Тісрі по священному календарю, або на перший місяць громадсько-сільськогосподарського календаря. Свято Труб нагадувало про творіння світу і про суд Божий і тому являло собою переддвер’ям дня Очищення, який святкувався на десятий день цього сьомого місяця Тісрі. Сурмління – сама характерна ознака цього свята. Звучання труб пробуджувало народ до уваги і покаяння. День Очищення супроводжувався строгим шабатом (покоєм) і абсолютним постом, богослужбовим зібранням і принесенням жертви, кропленням кров’ю у Свята Святих і обрядом відсилання у пустелю, так званого, козла відпущення (див. Лев. 16). Приносились також початки вина і олії.. 

     Наступним великим святом були Кущі. Вони святкувались сім днів з 15 по 22 число того ж священного місяця Тісрі. Свято носило двояку назву, яка відповідала його значенню, як історичному, так і природному. Перша назва – свято Кущів, палаток, по євр. „сукках”  протиставлялось „бет” – будинку, постійному житлу і означало житло пересувне, тимчасове. Євреї сім днів цього свята жили у тимчасових, спеціально споруджених палатках і споминали про те, як Бог вивів їх з єгипетської неволі і як вони, пересуваючись по пустелі, вимушено жили у тимчасових кущах, поки не прийшли на постійне проживання у Ханаані. Під час свята люди  залишали свої постійні житла і переселялись у палатки. Палатки виникали всюди: на плоских дахах будинків, на вулицях, на міських площах, в садах і навіть у палацах храму.

    У законі було нарочито указано, щоб ці палатки, ці кущі не були довгочасними спорудженнями, а будувались тільки для цього свята. Стіни виготовлялись з жердинок і віток з листям, і захищали від дощу, але не повинні були закривати сонця. Дах покривався очеретом, але так, щоб вночі були видні зорі. Значення цього полягало в тому, щоб нагадати людям про те, що колись вони були бездомними подорожуючими у пустелі без даху над головою.
       
      Інша назва цього празника – „свято збирання плодів” у євреїв було надзвичайно радісне і урочисте, і означало день подяки Богу за урожай року. У народі це свято одержало назву „Пора нашої радості”, бо до цього часу були зібрані ячмінь, пшениця і виноград. В Законі було нарочито підкреслено, що воно повинно святкуватись „під кінець року, коли збереш з поля урожай з току й винотока” (Втор. 16,13), коли не покажешся „перед Господом з порожними руками” (Втор. 16,16).

     Це було не просто свято подяки за тільки що зібраний урожай – це була радісна віддяка за щедрість Божу, яка зробила життя повним і щасливим. У видінні пророка Захарії про новий майбутній світ якраз свято кучок відзначалось всюди (Зах. 14,16-18). Юдейський історик Йосиф Флавій назвав його „найсвященнішим і величнішим святом юдеїв”. Це свято було не тільки для багатих, бо по Закону у загальній радості повинні бути учасниками прислуга, чужоземці, вдови і бідні.
 До особливостей свята пізніша традиція прибавила: 

    - обливання жертовника водою з Силоамського джерела;
    - ілюмінації і хороводи з палаючими факелами у дворі жінок під акомпанемент музики левітів.     Кожен день люди приходили з пальмовими і вербовими вітками у Храм і створювали з цих віток  свого роду дах і обходили навколо великий жертовник. У цей час один з священиків брав золотий глечик, який містив приблизно 1,5 л., спускався до Силоамського джерела, наповняв його водою і ніс назад через ворота Джерела. Народ у цей час співав слова з пророка Ісайї: „Ви будете з радістю черпати воду з джерела спасіння” (12,3). Воду приносили в Храм і виливали на жертовник як жертвоприношення Богу. У цей час хор левітів співав під акомпанемент флейт псалми 112-117. Кожен раз, дійшовши до „славте Господа” (117,1), „о, Господи, спаси ж” (117,25) і, нарешті, до конечних слів „славте Господа” (117,29), присутні за богослужінням кричали і розмахували пальмовими вітками в бік олтаря. Ця  драматична церемонія являла собою палку вдячність Богу за Його чудний дар – воду, яка вдарила фонтаном під час подорожування євреїв у пустелі. Якраз в цей урочистий момент Господь Іісус Христос, Який прийшов у Єрусалимський храм, голосно виголосив: ”Хто хоче пити, нехай іде до Мене і п’є” (Ін. 7,37). Іісус як би говорив: ви славите і дякуєте Богу за воду, яка вгамовує спрагу ваших тіл. Приходьте, якщо ви хочете води і вона вгамує спрагу ваших душ. Христос запропонував людям очищаючу, освіжаючу, життєдайну струю Святого Духа для того, щоб очистились і оживились їхні думки і почуття. Він як би говорив їм: прийдіть до Мене і увіруйте в Мене, і Я через Дух Мій вкладу у вас нове життя, яке дає очищення і задоволення, якого ви завжди прагнули і ніколи не мали.

     У Старому Завіті часто зустрічається символ животворчої води, яка йде від Бога (Пс. 104,41; Єзек. 47,1;12). У пророка Йоіля є така прекрасна картина: „Джерело з дому Господнього проб’ється” (4,18). І такий момент настав, коли прославився Іісус. Це можна уявити так: яка-то велика сила існувала на протязі багатьох тисячоліть, але люди не могли її використати. Візьмемо до прикладу атомну енергію у нашому світі. Адже не люди винайшли її, вони тільки в наш недалекий час знайшли змогу її використовувати. Так само завжди існував Святий Дух, але люди не могли використати Його силу і міць до самої події дня П’ятидесятниці. Як прекрасно хтось сказав: „Без Голгофи не було би П’ятидесятниці.”

     Закінчуючи розповідь про старозавітні свята єврейського народу не можна не згадати про    святкування суботи.  Субота – сьомий день тиждня. Вона нагадувала євреям про створення Богом світу і про звільнення від єгипетського ярма. Святкування починалось звечора і вечором наступного дня закінчувалось. Строгість у дотриманні суботи доходила навіть до заборони у цей день розводити вогонь для приготування їди, яку належало зготувати у п’ятницю. Але така строгість, без сумніву, не забороняла необхідних справ, особливо діл милосердя.

      Богослужіння в суботу відзначалось подвійним, проти інших днів, жертвоприношенням (Числ. 28,9; 2 Пар. 31,3; Неєм. 10,33). Але після Вавилонського полону розуміння спокою суботнього дня було спотворене. На думку фарисеїв, порушником суботнього спокою був всякий, хто, наприклад, проходячи біля засіяного поля зірвав би декілька колосків.
 Був порушником і той, хто допоміг в цей день хворому або якщо сам хворий, оздоровившись, встав на ноги і поніс би на собі лежака (Мф. 12,2; 10). Але якщо виникала небезпека, наприклад, втрата майна, то самі фарисеї допускали навіть фізичну працю.

     У 24 главі подається майже ніде не приведений приклад ганьблення імені Божого. На той час ще не існувало закону проти богохульників і тому Мойсей ізолював винуватця і запитав Бога про його долю. Але якщо той, хто злословив тата або маму підлягав смерті, то тим більше достойний був такої смерті той, хто наважився злословити Бога. На винуватця свідки клали на голову свої руки і проголошували: „Кров твоя на голові твоїй” і побивали камінням поза станом. Причому такому покаранню підлягали як євреї, так  і приходьки.

      Закон суботи у Старому Завіті був дуже складним і важливим і тому надто детально опрацьований в юдейській літературі. Проста заборона працювати в суботу не задовольняла законників. Тому вони стали визначати, що таке праця. Було встановлено 39 основних дій, які було заборонено виконувати в суботу, а саме: жати, віяти, молотити, готувати їжу, носити тягарі. Тягар – це все, що перевищує вагу двох виноградних ягід. Пізніше один юдейський учитель (12 ст.) говорив: „Зривати колоски – це майже то, що їх їсти”. 

    Отож згідно з такими тлумаченнями учні Христові порушили закон декілька разів. По-перше, вони були винні в тому, що молотили, дальше, що відділяли полову від зерна, значить віяли і, взагалі, вони були винними в тому, що в суботу готували їду, адже їжу вони повинні були приготовити напередодні в п’ятницю.                                                                                                                                     
    У „Ювілейній книзі” ортодоксальні юдеї записали, що осудженим буде навіть той, хто тільки планує якусь роботу. Заборонялось йти по воду і піднімати тягарі, відправлятись у подорож,  обробляти землю, запалювати вогонь, їхати верхом,  торгувати, убивати тварин, ловити птиць і рибу, поститись і воювати. Додержання цих заповітів і було, з погляду законників, виконанням Закону Божого, а порушення їх – значило порушити Закон Божий.

     Дальший розвиток святкування суботи вилився у встановленні і шануванні ювілейного суботнього року, коли Богу служила не тільки людина, але й сама земля, подарована Богом. В цей рік земля не засівалась, плоди фруктових дерев і виноградників не збирались. Самосів по цьому закону поступав у загальне користування не тільки господарям землі, але й рабам, приходькам і, взагалі, бідним, а теж тваринам і звірям.

     Головне значення закону про суботній рік – це ідея цілковитого служіння народу і самої землі Богові і ближньому. В народі виховувалась віра, надія і сердечна відданість Богу, укріплялось    братолюбство і прагнення до соціальної справедливості. Але поступово релігійно-моральний дух закону все більше і більше втрачався в масі казуїстичних приписів Талмуда.

     Про ювілейний 50-тий рік.  Святкування ювілейного року, який наступав після 49-ти років полягав у трьох головних привілеях:

1) спокій у відношенні землі подібного до суботнього року;

2) повернення нерухомої власності до їх попередніх господарів;

3) надання свободи рабам-євреям.

       Що стосується якраз цієї привілеї, то Закон давав ясно розуміти, що раб-єврей не був рабом у тому розумінні як раб-іноплемінник. До раба-єврея, який попав у рабство в результаті своєї фінансової неспроможності, господар повинен був відноситись не як до раба, а як до тимчасового наймита і переселенця, якого не можна було піддавати важкій праці. Мотивом такого послаблення до раба-єврея послужив історичний факт виведення євреїв з Єгипту, внаслідок чого всі вони: і бідні, і багаті, стали рабами Божими, а не рабами когось з людей. На іноплемінників закон про звільнення рабів не розповсюджувався. Проте, коли раб-єврей знаходився на службі у іноплемінника  – цей закон неодмінно діяв.
     Як свідчить старозавітна історія, закон про ювілейний рік не завжди виконувався, особливо після Вавилонського полону. На сторінках Святого Письма показано багато випадків, де розповідається про безпощадне відношення євреїв до рабів-іноплемінників (Неєм. 4,5), про не відпущення їх на свободу після вислуги років ( Ієр. 34,8), про утиски бідних багатими, сильними і знатними (Ієз. 45,8), про насильницьке захоплення земельних ділянок (3 Цар. 21,2), полів і будинків (Іс. 5,8; Міх. 2,2). Все це не відповідало законам ювілейного року. Тільки Христос Спаситель проповідував людям „літо Господнє сприятливе” (Лк. 4,19), прообразом якого служив ювілейний рік (Іс. 61,1; Єзек. 46,17).

      У  26 главі  Господь знову нагадує Ізраїлю закони Богошанування: недопустимість ідолопоклонства, додержання суботи і дотримання святості Божого святилища від виконання  яких буде залежати благополуччя або ж нещастя Ізраїля. Заборонялось поклоніння і обоготворення ідолів (євр. Elilim – мнимі, жалюгідні боги), статуй (євр. Pesel – вилиті, оброблені різцем кумири), стовпів (євр. Mazzebah – дерев’яні або кам’яні стовпи, які ставили патріархи в місцях, ознаменованих богоявліннями, але якими зловживав народ), каменів з зображеннями (розуміється зображення ідолів).
     За точне дотримання заповідей Божих обіцялося:

     - родючість землі і своєчасні дощі;

     - мир і безпека від диких звірів та зовнішніх ворогів, легка перемога над ворогами, сила і мужність народу Божого;

     - плодовитість і розмноження населення і його збагачення;

     - перебування Бога з своїм народом, благодатне між ними спілкування, моральне піднесення народу в очах інших народів.
     Як видно, тут нічого не забуто з того, що говорило б про матеріальні і духовні блага ізраїльського народу.

      Кари за невиконання заповідей Божих будуть слідувати одні за другими, якщо не буде видно результатів виправлення. Перечислимо їх по-порядку:

      - хвороби і поразки від ворогів;

      - неврожай, безплідність землі;
      - різке  примноження диких звірів і помітне зменшення населення;

      - нашестя ворогів;

      - голод, ненажерливість, людоїдство (навіть у відношенні до своїх дітей);

      - руйнування предметів неправдивого культу, присвяченого богу сонця і різноманітних ідолів, а наприкінці і культу істинного Бога аж та розсіяння Ізраїля серед інших народів. 

      І справді, сім десятків років Вавилонського полону були карою за недодержання  сімдесяти суботніх років з часу Саула ( 490 років до полону). Народ побачив, що цей полон не був випадковістю, а караючою дією Бога за порушення Його заповітів. Тому  тільки з наверненням народу буде відновлений заповіт Бога з їх праотцями, який має значення для всього людства  (блаж. Феодорит),
 бо, як пише св. ап. Павло „дари і покликання Боже непорушні”(Рим.11,29). 

     27 глава  книги Левіт являється додатком до неї і подає закони про викуп присвяченого Богу, приводить  випадки, коли викуп неможливий, а також говорить про десятину Богу від плодів землі.

  В и с н о в о к.
     Закінчивши скромний огляд книги Левіт, необхідно ще раз підкреслити її законодавчий зміст, який розвиває і частково доповнює постанови Закону, поміщених у другій частині книги Вихід, тобто того Закону  Одкровення, який був сповіщений на Сінаї.

    Основною темою книги Левіт – є ідея святості і освячення. І ця ідея пануюча у змісті книги. І хоч закони книги Левіт стосуються упорядкуванню релігійного і побутового життя ізраїльтян, проте в прообразному значенні вони були тільки тінню „майбутних благ” (Євр. 10,1) і готовили Ізраїль до достойної зустрічі Месії. Все, що розкриває книга Левіт: різні види гріхів, з одного боку, і їх прощення через освячення милосердям Божим – з іншого, безумовно вели до того, щоб зберегти в Ізраїлі свідомість глибокої необхідності у спасінні через віру у прийдешнього Месію-Христа. Отже, „закон,- як пише св. апостол Павло, - був вихователем, який вів нас до Христа, щоб нам виправдатися вірою” (Гал.3,24). Тому так важливе для нас вивчення книги Левіт, бо в її світлі стають зрозумілими як послання св. ап. Павла, так і інші священні книги Нового Завіту.                                       
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� Толковая Библия, т. 1, Спб., 1904, с. 409-410.


� Право покладати руки нікому не передавалось. Тільки за померлого міг це зробити спадкоємець. При жертві за народ руки покладав старійшина. Жінки, діти, сліпі, глухі та ідіоти були неправоспосібними для рукопокладання.


� Про освячення єлея див. Вих. 30,23-25.


� Толковая Библия, т. 1, с, 433.


� Там  же, с, 436.                                                                                                                


� Св. Иоанн Златоуст. Тв. т. 11. Спб., 1905, с. 698-699.


� Там  же, с. 701.                                         


� Там  же, с. 857.


� Толковая Библия, там же, с. 442-443


� Пресвята Діва Марія принесла в храм якраз два голуби ( Лк. 2, 22-24).  


� Толковая Библия,  там  же, с. 456.


12  Там же, с. 458.


13. Толковая Библия, там же, с. 465











� Блаж. Феодорит: „Бог знав нечестя деяких, знав, що деякі приносять жертви демонам. Тому постановив, щоб кожний, хто бажає заколоти тельця або вівцю, або козу приводив приготовлене до заклання до дверей Скінії і там проливав кров, а  м’ясо їв дома”.


� Див. „Тайна крови” у евреев. Експертиза И.Е. Пранайтиса. Спб., 1913;  Штрак Г.Л Кровь в верованиях и суевериях человечества. Народная медицина и вопрос о крови в ритуалах евреев. Спб., 1995..                                                          16  Воробьевский Юрий. „Шаг змеи”. Спасо-Преображенский Мгарский монастырь, 2003, с. 248.


17 Там  же, с. 249. „Ритуальна кров береться у смертельно наляканої людини і тоді вона (кров) набирає властивості збуджувати у того, хто її вживає, протилежні почуття, якраз почуття сміливості і  сили. Той, хто використовує кров, набирає особистої упевненості і здатності пригнічувати оточуючих”. Вчені пишуть, що „жива кров людини являється доскональнішою лабораторією по виробництву таких речовин, які ніде в природі не зустрічаються. Мова йде про гормональні з’єднання, які викидаються в кров в результаті реакції організму на ті чи інші психічні стани. Використовуючи механізми психосоматичної залежності, служителі ритуальних жертвоприношень добиваються одержання потрібної їм ритуальної крові, контролюючи її хімічний склад через вплив на психосоматику, як шляхом заподіяння жертві надзвичайно жорстоких мучень, так і особливим способом повільного зцідження крові, що напоминає східне голкоуколювання.”  (Воробьевский Ю., там же, с. 250).


18  Там же.




















19 Толковая Библия, с. 470.


20 Инок Ага пий. Грешников спасенне. М., 2002, с. 68-69.


� Богословская  энциклопедия. М., 1991, с. 552-554.                                                                                                                                                                                                                             


� Св. ап. Павло, пов’язуючи старозавітне святкування з новозавітним писав: „Отже, очистіть стару закваску, щоб бути вам новим тістом, бо – ви безквасні, адже Пасха наша Христос, закланий за нас. Тому будемо святкувати не зі старою закваскою, не із закваскою злоби та лукавства, а з опрісноками чистоти і істини” ( 1 Кор. 5,7-8).


� Частину нового урожаю закон велів залишати на користь бідних.


24. Уильям Беркли. Толковое Евангелие от Иоанна. Т. 1, гл. 1-7, USA, 1985, с. 293.                                                                                                                                           


25  Там же, с. 293-294.


.  


26 В Законі було ясно сказано, що голодний подорожуючий мав право робити якраз те, що робили учні Іісусові, коли рвали колоски руками: „Як прийдеш на поле твого ближнього (що на ньому доспіле збіжжя), то можна тобі зривати колоски рукою, однак серпом не замахнешся на збіжжя твого ближнього” (Втор. 23,26).


27 „Хто з вас, маючи одну вівцю, якщо вона впаде в суботу в яму, не візьме і не витягне її?” (Мф. 12,11).                                                                                                





                                                                                              


 28 Уильям Баркли. „Толковое Евангелие от Матфея”. Т. 2, USA, 1986, с. 24-25.








� Толковая Библия, там же, с. 500





